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QUESTÃO RECURSO RESPOSTA

Questão 01
Um plano governamental é um
roteiro estratégico que detalha as
diretrizes, políticas, metas e
estratégias que um candidato
pretende implementar durante seu
mandato. Na esfera federal os
principais instrumentos utilizados
legalmente estabelecidos são o
PPA, a LDO e a LOA.
O Plano Plurianual estabelece, de
forma regionalizada, as diretrizes,
objetivos e metas do governo para
as despesas de capital e outras
delas decorrentes e para as
relativas aos programas de
duração continuada, para um
período de quatro anos. Analise os
itens abaixo e seu correspondente
conceito de componentes
estratégicos do Plano Plurianual.
I.Diretrizes: Organizar o PPA por
meio de programas de governo, de
modo que possam ser alcançados.
II.Objetivos: Orientações,
indicadores e princípios
estratégicos que norteiam o
planejamento.
III.Metas: Os resultados que se
pretende obter com a realização e
execução dos programas e ações
governamentais. São produtos
gerados a partir do planejamento
efetuado.
É correto o que se afirma em:

AS DIRETRIZES DO PPA SÃO DEFINIDAS COM
BASE NAS PRIORIDADES DO GOVERNO PARA O
PERÍODO, CONSIDERANDO AS DEMANDAS E
NECESSIDADES DA SOCIEDADE. DESSA FORMA,
O PPA DEVE ESTAR ALINHADO COM AS
POLÍTICAS PÚBLICAS ESTABELECIDAS PELO
GOVERNO, BEM COMO COM AS METAS E
OBJETIVOS DO PLANO NACIONAL DE
DESENVOLVIMENTO (PND).
ENTRE AS DIRETRIZES DO PPA, DESTACAM-SE A
PROMOÇÃO DO DESENVOLVIMENTO
ECONÔMICO E SOCIAL, A REDUÇÃO DAS
DESIGUALDADES REGIONAIS E SOCIAIS, A
GARANTIA DOS DIREITOS SOCIAIS E A
PROMOÇÃO DA CIDADANIA. PARA ALCANÇAR
ESSES OBJETIVOS, O PPA ESTABELECE UM
CONJUNTO DE PROGRAMAS E AÇÕES QUE
DEVEM SER EXECUTADOS PELOS ÓRGÃOS E
ENTIDADES DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA..
NÃO EXISTE LITERALIDADE DO QUE SÃO AS
DIRETRIZES, NÃO HÁ LEI QUE DEFINA, BEM
COMO A INTERPRETAÇÃO FAZ CABER ESSA
DEFINIÇÃO COMO CERTA AO MEU PONTO DE
VISTA.
FONTE:
HTTPS://PORTALCONTABILIDADEPUBLICA.COM.B
R/QUAL-A-FUNCAO-DO-PPA/#DIRETRIZES-DO-PPA
I.DIRETRIZES: ORGANIZAR O PPA POR MEIO DE
PROGRAMAS DE GOVERNO, DE MODO QUE
POSSAM SER ALCANÇADOS.
ORGANIZAR O PPA? SEM ELAS O PPA FICA
ORGANIZADO? USA-SE O QUE PARA DEFINIR AS

Os conceitos e contextos de diretrizes e objetivos estão
trocados por este motivo os itens I e II estão incorretos. O
único item correto é o III. Portanto, Apenas o item III está
correto.
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(A) Apenas o item III está correto.
(B) Apenas os itens I e II estão
corretos.
(C) Apenas os itens II e III estão
corretos.
(D) Apenas os itens I e III estão
corretos.

DIRETRIZES SE NÃO PROGRAMAS DE GOVERNO.
DE MODO QUE POSSAM SER ALCANÇADAS? SIM,
ACHO QUE É O OBJETIVO FINAL, NAO
QUEREMOS FRACASSAR NO QUE FAZEMOS.

Questão 01
Um plano governamental é um
roteiro estratégico que detalha as
diretrizes, políticas, metas e
estratégias que um candidato
pretende implementar durante seu
mandato. Na esfera federal os
principais instrumentos utilizados
legalmente estabelecidos são o
PPA, a LDO e a LOA.
O Plano Plurianual estabelece, de
forma regionalizada, as diretrizes,
objetivos e metas do governo para
as despesas de capital e outras
delas decorrentes e para as
relativas aos programas de
duração continuada, para um
período de quatro anos. Analise os
itens abaixo e seu correspondente
conceito de componentes
estratégicos do Plano Plurianual.
I.Diretrizes: Organizar o PPA por
meio de programas de governo, de
modo que possam ser alcançados.
II.Objetivos: Orientações,
indicadores e princípios
estratégicos que norteiam o
planejamento.
III.Metas: Os resultados que se
pretende obter com a realização e
execução dos programas e ações
governamentais. São produtos
gerados a partir do planejamento
efetuado.
É correto o que se afirma em:
(A) Apenas o item III está correto.

PARA JUSTIFICAR POR QUE APENAS OS
ITENS I E III ESTÃO CORRETOS DE ACORDO
COM A LEGISLAÇÃO, VAMOS ANALISAR
CADA UM DELES EM RELAÇÃO AO PLANO
PLURIANUAL (PPA), CONFORME
ESTABELECIDO NA LEGISLAÇÃO
BRASILEIRA.

I. DIRETRIZES: ORGANIZAR O PPA POR MEIO
DE PROGRAMAS DE GOVERNO, DE MODO
QUE POSSAM SER ALCANÇADOS.

AS DIRETRIZES NO PPA SÃO DEFINIDAS
COMO ORIENTAÇÕES GERAIS QUE
DIRECIONAM A ELABORAÇÃO E A
EXECUÇÃO DOS PROGRAMAS E AÇÕES
GOVERNAMENTAIS. ELAS ESTABELECEM OS
PRINCÍPIOS NORTEADORES PARA A
IMPLEMENTAÇÃO DAS POLÍTICAS PÚBLICAS
DURANTE O PERÍODO DE VIGÊNCIA DO PPA.
A CONSTITUIÇÃO FEDERAL, EM SEU ARTIGO
165, § 1º, ESTABELECE QUE O PPA DEVE SER
ELABORADO DE FORMA REGIONALIZADA,
CONTEMPLANDO DIRETRIZES, OBJETIVOS E
METAS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA
FEDERAL PARA AS DESPESAS DE CAPITAL E
OUTRAS DELAS DECORRENTES.
III. METAS: OS RESULTADOS QUE SE
PRETENDE OBTER COM A REALIZAÇÃO E
EXECUÇÃO DOS PROGRAMAS E AÇÕES
GOVERNAMENTAIS. SÃO PRODUTOS
GERADOS A PARTIR DO PLANEJAMENTO
EFETUADO.

Os conceitos e contextos de diretrizes e objetivos estão
trocados por este motivo os itens I e II estão incorretos. O
único item correto é o III. Portanto, Apenas o item III está
correto.

RECURSO INDEFERIDO



(B) Apenas os itens I e II estão
corretos.
(C) Apenas os itens II e III estão
corretos.
(D) Apenas os itens I e III estão
corretos.

AS METAS NO PPA SÃO ESPECIFICAÇÕES
QUANTITATIVAS OU QUALITATIVAS DOS
RESULTADOS ESPERADOS COM A
IMPLEMENTAÇÃO DOS PROGRAMAS E
AÇÕES GOVERNAMENTAIS. ELAS DEVEM
SER MENSURÁVEIS E CONTRIBUIR PARA O
ALCANCE DOS OBJETIVOS ESTABELECIDOS.
A LEI DE DIRETRIZES ORÇAMENTÁRIAS
(LDO), CONFORME ESTABELECIDO NO
ARTIGO 4º, INCISO III DA LEI COMPLEMENTAR
Nº 101/2000 (LEI DE RESPONSABILIDADE
FISCAL), DETERMINA QUE O PPA DEVE
INCLUIR AS METAS E PRIORIDADES DA
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA FEDERAL PARA O
PERÍODO DE QUATRO ANOS.
PORTANTO, DE ACORDO COM A LEGISLAÇÃO
VIGENTE, OS ITENS I (DIRETRIZES) E III
(METAS) ESTÃO CORRETOS EM RELAÇÃO AO
CONCEITO E À ESTRUTURA DO PLANO
PLURIANUAL. ESSES ELEMENTOS SÃO
FUNDAMENTAIS PARA O PLANEJAMENTO
ESTRATÉGICO E A EXECUÇÃO DAS
POLÍTICAS PÚBLICAS, CONFORME
DELINEADO NA CONSTITUIÇÃO FEDERAL E
NA LEI DE RESPONSABILIDADE FISCAL.
PORTANTO, GABARITO CORRETO É D.

Questão 02
Na auditoria governamental os
processos desde o
planejamento até a execução e
por conseguinte a conclusão
são sujeito aos denominados
riscos de auditoria. Assinale a
alternativa correspondente a
terminologia que trata do risco
de que as demonstrações
contábeis contenham distorção
relevante antes da auditoria,
consistindo em dois

A INSTRUÇÃO NORMATIVA TCU 74/2014
ESTABELECE DIRETRIZES PARA AUDITORIAS
GOVERNAMENTAIS. O ITEM 11.4.3 DESSA
NORMATIVA ABORDA EXPLICITAMENTE A
NECESSIDADE DE AVALIAR E CONSIDERAR
OS RISCOS INERENTES E DE CONTROLE NO
PLANEJAMENTO DA AUDITORIA.
TERMINOLOGIA ADEQUADA:
O TERMO "RISCO DE VERIFICAÇÃO" É A
TERMINOLOGIA ADEQUADA QUE DESCREVE
O RISCO DE QUE AS DEMONSTRAÇÕES
CONTÁBEIS CONTENHAM DISTORÇÃO
RELEVANTE ANTES DA AUDITORIA,

Risco de detecção é o risco de que o auditor não detecte um
erro, ou execução de procedimentos inadequados ou
classificações contábeis indevidas durante seu trabalho de
auditoria. Portanto a resposta correta é Risco de sujeição.
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componentes, o risco inerente e
o risco de controle.
(A) Risco de sujeição.
(B) Risco de conflito.
(C) Risco de verificação.
(D) Risco de detecção.

CONSIDERANDO SEUS DOIS COMPONENTES
PRINCIPAIS (RISCO INERENTE E RISCO DE
CONTROLE). ESSE TERMO REFLETE A
NECESSIDADE DE VERIFICAR E ASSEGURAR
A PRECISÃO DAS INFORMAÇÕES CONTÁBEIS
ANTES DO INÍCIO DA AUDITORIA.
PORTANTO, COM BASE NAS DEFINIÇÕES
CLARAS DOS COMPONENTES DO RISCO DE
AUDITORIA E NA NORMATIVA DO TCU QUE
RESPALDA ESSA ABORDAGEM, A
ALTERNATIVA CORRETA É A (C) RISCO DE
VERIFICAÇÃO.

Questão 04
Assinale a alternativa
correspondente ao aparato que
corresponde a uma
demonstração contábil que
registra as entradas e saídas de
recursos financeiros da
empresa ao longo de um
período, mostrando a origem e
o destino do dinheiro,
evidenciando as atividades
operacionais, de investimento e
de financiamento da empresa.
(A) CFA
(B) DMPL
(C) DLA
(D) DVA

GOSTARIA DE SOLICITAR A ANULAÇÃO DA
QUESTÃO 04, REFERENTE AO APARATO
CONTÁBIL QUE REGISTRA AS ENTRADAS E
SAÍDAS DE RECURSOS FINANCEIROS DA
EMPRESA AO LONGO DE UM PERÍODO,
MOSTRANDO A ORIGEM E O DESTINO DO
DINHEIRO, EVIDENCIANDO AS ATIVIDADES
OPERACIONAIS, DE INVESTIMENTO E DE
FINANCIAMENTO DA EMPRESA. A RESPOSTA
CORRETA PARA A QUESTÃO DEVERIA SER A
DEMONSTRAÇÃO DOS FLUXOS DE CAIXA
(DFC), CONFORME PRECONIZADO PELAS
NORMAS CONTÁBEIS E PRÁTICAS USUAIS
DE RELATÓRIOS FINANCEIROS.
A DFC É O APARATO CONTÁBIL ESPECÍFICO
QUE REGISTRA AS ENTRADAS E SAÍDAS DE
RECURSOS FINANCEIROS DA EMPRESA,
SEPARANDO AS ATIVIDADES OPERACIONAIS,
DE INVESTIMENTO E DE FINANCIAMENTO.
NENHUMA DAS ALTERNATIVAS
APRESENTADAS CORRESPONDE
CORRETAMENTE À DEFINIÇÃO DE UMA
DEMONSTRAÇÃO CONTÁBIL QUE DESCREVE
DETALHADAMENTE AS ENTRADAS E SAÍDAS
DE RECURSOS FINANCEIROS DA EMPRESA
AO LONGO DE UM PERÍODO.
A ALTERNATIVA CORRETA NÃO ESTÁ ENTRE

O item correto seria DFA e não CFA sigla descrita
incorretamente.

QUESTÃO ANULADA.



AS OPÇÕES FORNECIDAS (CFA, DMPL, DLA,
DVA), O QUE GERA CONFUSÃO E INCERTEZA
NA AVALIAÇÃO OBJETIVA DA QUESTÃO.
PARA FUNDAMENTAR A SOLICITAÇÃO DE
ANULAÇÃO DA QUESTÃO, PODEMOS
UTILIZAR UMA REFERÊNCIA DAS NORMAS
CONTÁBEIS BRASILEIRAS. UM DOCUMENTO
RELEVANTE É A ESTRUTURA CONCEITUAL
PARA A ELABORAÇÃO E APRESENTAÇÃO
DAS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS, EMITIDA
PELO CONSELHO FEDERAL DE
CONTABILIDADE (CFC).
SEGUE A CITAÇÃO DE ACORDO COM AS
NORMAS DA ABNT (ASSOCIAÇÃO
BRASILEIRA DE NORMAS TÉCNICAS):
CONSELHO FEDERAL DE CONTABILIDADE.
NORMA BRASILEIRA DE CONTABILIDADE,
NBC TSP 2 ? DA AUDIÊNCIA PÚBLICA.
BRASÍLIA: CFC, 2014. DISPONÍVEL EM:
HTTPS://CFC.ORG.BR/WP-CONTENT/UPLOAD
S/2016/02/NBC_TSP_2_AUDIENCIA.PDF.
ACESSO EM: 23 JUL. 2024.

Questão 04
Assinale a alternativa
correspondente ao aparato que
corresponde a uma
demonstração contábil que
registra as entradas e saídas de
recursos financeiros da
empresa ao longo de um
período, mostrando a origem e
o destino do dinheiro,
evidenciando as atividades
operacionais, de investimento e
de financiamento da empresa.
(A) CFA
(B) DMPL
(C) DLA
(D) DVA

NÃO EXISE NEM UM DEMONSTRATIVO NA
CONTABILIDADE CHAMADA CFA, EU
ASSINALEI DMPL POIS ERA A UNICA
DEMONSTRAÇÃO VÁLIDA ENTRE AS
ALTERNATIVAS A DMPL APRESENTA AS
VARIAÇÕES OCORRIDAS NO PATRIMÔNIO
LÍQUIDO DA EMPRESA EM UM PERÍODO
DETERMINADO. ELA MOSTRA AS
ALTERAÇÕES NOS INVESTIMENTOS DOS
ACIONISTAS, RESERVAS DE LUCROS,
DISTRIBUIÇÃO DE DIVIDENDOS, ENTRE
OUTROS ITENS QUE AFETAM O PATRIMÔNIO
DA EMPRESA.
HTTPS://WELCOME.ATLASGOV.COM/BLOG/CO
MPLIANCE/DEMONSTRACOES-CONTABEIS/

O item correto seria DFA e não CFA sigla descrita
incorretamente.

QUESTÃO ANULADA.



Questão 04
Assinale a alternativa
correspondente ao aparato que
corresponde a uma
demonstração contábil que
registra as entradas e saídas de
recursos financeiros da
empresa ao longo de um
período, mostrando a origem e
o destino do dinheiro,
evidenciando as atividades
operacionais, de investimento e
de financiamento da empresa.
(A) CFA
(B) DMPL
(C) DLA
(D) DVA

A ALTERNATIVA (A) CFA NÃO É UMA SIGLA
RECONHECIDA NA CONTABILIDADE PARA
UMA DEMONSTRAÇÃO CONTÁBIL QUE
REGISTRA AS ENTRADAS E SAÍDAS DE
RECURSOS FINANCEIROS DA EMPRESA. A
CONTABILIDADE UTILIZA SIGLAS E TERMOS
ESPECÍFICOS PARA SUAS DEMONSTRAÇÕES
FINANCEIRAS, E A SIGLA CFA NÃO
CORRESPONDE A NENHUMA DAS
PRINCIPAIS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS
CONHECIDAS, COMO A DEMONSTRAÇÃO
DOS FLUXOS DE CAIXA (DFC), A
DEMONSTRAÇÃO DO VALOR ADICIONADO
(DVA), A DEMONSTRAÇÃO DAS MUTAÇÕES
DO PATRIMÔNIO LÍQUIDO (DMPL) OU A
DEMONSTRAÇÃO DOS LUCROS
ACUMULADOS (DLA). EM CONTABILIDADE E
FINANÇAS, A SIGLA CFA GERALMENTE
REFERE-SE AO "CHARTERED FINANCIAL
ANALYST", E NÃO A UMA DEMONSTRAÇÃO
CONTÁBIL ESPECÍFICA PORTANTO, A
ALTERNATIVA (A) CFA ESTÁ INCORRETA
PORQUE NÃO CORRESPONDE A UMA DAS
PRINCIPAIS DEMONSTRAÇÕES CONTÁBEIS
USADAS PARA REGISTRAR AS ENTRADAS E
SAÍDAS DE RECURSOS FINANCEIROS E AS
ATIVIDADES DA EMPRESA. DESTA FORMA,
NÃO HAVENDO ALTERNATIVA CORRETA.

O item correto seria DFA e não CFA sigla descrita
incorretamente.

QUESTÃO ANULADA.

Questão 04
Assinale a alternativa
correspondente ao aparato que
corresponde a uma
demonstração contábil que
registra as entradas e saídas de
recursos financeiros da
empresa ao longo de um
período, mostrando a origem e
o destino do dinheiro,
evidenciando as atividades

A ALTERNATIVA CERTA É A C. A
DEMONSTRAÇÃO DOS FLUXOS DE CAIXA
(DLA) É UM RELATÓRIO CONTÁBIL QUE
REGISTRA TODAS AS ENTRADAS E SAÍDAS
DE RECURSOS FINANCEIROS DE UMA
EMPRESA AO LONGO DE UM PERÍODO
ESPECÍFICO. ELA MOSTRA A ORIGEM E O
DESTINO DO DINHEIRO, DETALHANDO AS
ATIVIDADES OPERACIONAIS (COMO VENDAS
E DESPESAS), DE INVESTIMENTO (COMO
COMPRA E VENDA DE ATIVOS) E DE

O item correto seria DFA e não CFA sigla descrita
incorretamente.

QUESTÃO ANULADA.



operacionais, de investimento e
de financiamento da empresa.
(A) CFA
(B) DMPL
(C) DLA
(D) DVA

FINANCIAMENTO (COMO EMPRÉSTIMOS E
CAPTAÇÃO DE RECURSOS). ASSIM, A DLA
EVIDENCIA DE FORMA CLARA E
ORGANIZADA COMO A EMPRESA GERA E
UTILIZA SEUS RECURSOS FINANCEIROS.
CFA SEQUER EXISTE.

Questão 04
Assinale a alternativa
correspondente ao aparato que
corresponde a uma
demonstração contábil que
registra as entradas e saídas de
recursos financeiros da
empresa ao longo de um
período, mostrando a origem e
o destino do dinheiro,
evidenciando as atividades
operacionais, de investimento e
de financiamento da empresa.
(A) CFA
(B) DMPL
(C) DLA
(D) DVA

QUESTÃO POSSUI COMO CORRETA
CONFORME GABARITO A LETRA A ? CFA
EM CONSULTA A MATERIAL BIBLIOGRÁFICO,
ESSA SIGLA NÃO FOI ENCONTRADA, NEM
COMO DEMONSTRAÇÃO CONTÁBIL
OBRIGATÓRIA OU NÃO OBRIGATÓRIA. O
MANUAL DO CASP(10ª EDIÇÃO), POR
EXEMPLO ESSA SIGLA E DEMONSTRATIVO
NÃO EXISTE. OUTRO PONTO A SE
OBSERVAR É QUE NAS RESPOSTAS A SIGLA
DEVERIA ESTAR CONCEITUADA COM O
NOME DA DEMONSTRAÇÃO CONTÁBIL.
NESSE SENTIDO, SUGIRO ANULAÇÃO DA
QUESTÃO, POIS SE OBSERVA QUE A
RESPOSTA (LETRA A) NÃO RETRATA A
PERGUNTA.

O item correto seria DFA e não CFA sigla descrita
incorretamente.

QUESTÃO ANULADA.

Questão 05
A Lei Orgânica do Município de
Ipuaçu-SC na Seção II, trata
das Atribuições da Câmara
Municipal. No Artigo 48º
estabelece que compete
privativamente à Câmara
Municipal exercer determinadas
atribuições. Analise entre
Verdadeiros (V) e Falsos (F) os
itens abaixo correspondentes a
essas atribuições descritas na
referida Lei:
(__)Elaborar o seu Regimento
Interno.

CORRESPONDENTES A ESSAS ATRIBUIÇÕES
DESCRITAS NA REFERIDA LEI.
DESCRITAS NA REFERIDA LEI, A LEI DIZ QUE
DEVERÁ SER AUTORIZADO QUANDO
EXCEDER A 15 DIAS, ENTÃO SE EXCEDER 30
DIAS, EXCEDE 15, E TAMBÉM SERIA
COMPETÊNCIA DO LEGISLATIVO, NÃO SERIA
SE FOSSE 14 DIAS.
POR PRESSUPOSTO LEVANDO MARGEM DE
INTERPRETAÇÃO PARA MAIS DE 15 DIAS.
E QUANDO A PERGUNTA DIZ QUE A CÂMARA
EXERCE TAIS ATRIBUIÇÕES, E MARCAR V OU
F, SEGUNDO OQUE ESTÁ DESCRITO NO ART
48, ENTENDO QUE O ART. SEGUNDO O QUE
ESTÁ DESCRITO LEVA INTERPRETAÇÃO, NÃO

O único item incorreto é o que descreve: “Autorizar o Prefeito
a ausentar-se do Município, quando a ausência exceder a
trinta dias, por necessidade de serviço.” O correto seria
conforme descrito no artigo 48 VI Autorizar o Prefeito a
ausentar-se do Município, quando a ausência exceder a
quinze dias, por necessidade de serviço. A afirmação
descrevendo com 30 dias está incorreta pelo falo claro caso
esta afirmação estivesse correta o Prefeito jamais poderia
ausentarse pelo período de 17 dias , 18 dias, 19 dias por
exemplo. Afirmação incorreta.

A ordem portanto certa é a sequência V; V; F; V;

RECURSO INDEFERIDO.



(__)Deliberar sobre o adiamento
e suspensão de suas reuniões.
(__)Autorizar o Prefeito a
ausentar-se do Município,
quando a ausência exceder a
trinta dias, por necessidade de
serviço.
(__)Estabelecer e mudar
temporariamente o local de
suas reuniões.
Após análise, assinale a
alternativa que apresenta a
sequência correta dos itens
acima, de cima para baixo:
(A) V, V, V, V.
(B) F, F, V, V.
(C) V, V, F, F.
(D) V, V, F, V.

VEJO QUE PRECISA-SE SER NA LETRA DA
LEI, COMO DIZER POR EXEMPLO: QUE CABE
CREDITO EXTRAORDINÁRIO EM CASO DE
CHUVAS INTENSAS M DETERMINADA
REGIÃO, SEGUNDO O QUE DESCREVE A
LRF?, MAS A LRF FALA EM CALAMIDADE
PÚBLICA, MAS POR PRESSUPOSTO CHUVAS
INTENSAS SÃO CALAMIDADES PÚBLICAS.
ASSIM COMO EXCEDER 30 DIAS, EXCEDEM
15 DIAS.

Questão 06
As informações contábeis são
imprescindíveis para a boa
gestão organizacional,
sobretudo na esfera pública,
dentre essas ferramentas, o
balancete contábil. Analise dos
itens abaixo quais apresentam
relação conceitual com o
balancete contábil:
I.É possível avaliar qual foi o
desempenho da empresa ao
longo do tempo, já que o
relatório contabiliza lucros e
prejuízos.
II.É utilizado para verificar a
saúde financeira de um negócio.
III.Como relatório, é possível ter
um controle interno de um
período específico do
empreendimento, com o

É POSSÍVEL AVALIAR QUAL FOI O
DESEMPENHO DA EMPRESA AO LONGO DO
TEMPO, JÁ QUE O RELATÓRIO CONTABILIZA
LUCROS E PREJUÍZOS.
FUNDAMENTAÇÃO: O BALANCETE CONTÁBIL
NÃO APRESENTA DIRETAMENTE LUCROS E
PREJUÍZOS, MAS SIM OS SALDOS DAS
CONTAS PATRIMONIAIS (ATIVOS, PASSIVOS E
PATRIMÔNIO LÍQUIDO) EM UMA DATA
ESPECÍFICA. NO ENTANTO, A PARTIR
DESSES SALDOS É POSSÍVEL ELABORAR
DEMONSTRAÇÕES COMO A
DEMONSTRAÇÃO DO RESULTADO DO
EXERCÍCIO (DRE), QUE DE FATO
CONTABILIZA OS LUCROS E PREJUÍZOS AO
LONGO DO TEMPO. PORTANTO, O ITEM I NÃO
ESTÁ DIRETAMENTE RELACIONADO AO
BALANCETE CONTÁBIL, POIS ELE NÃO
CONTABILIZA LUCROS E PREJUÍZOS, MAS
SIM APRESENTA OS SALDOS DAS CONTAS
PATRIMONIAIS EM UM MOMENTO

O balancete contábil é bastante utilizado para verificar a
saúde financeira de um negócio. Com o relatório, é possível
ter um controle interno de um período específico do
empreendimento, com o principal objetivo de identificar os
resultados financeiros. 
O documento, portanto, abrange todas as informações
contábeis do negócio, oferecendo ainda dados valiosos para
instituições, fornecedores e demais parceiros envolvidos com
a organização. Com o balancete, por exemplo, é possível
avaliar qual foi o desempenho da empresa ao longo do
tempo, já que o relatório contabiliza lucros e prejuízos. 
Ele é adotado justamente para manter a gestão orçamentária
mais eficiente e equilibrada, apontando erros, omissões,
saldos divergentes, entre outras informações essenciais.
Uma das grandes finalidades do balancete contábil é
informar os gestores sobre o atual cenário do negócio. 
O item I que descreve É possível avaliar qual foi o
desempenho da empresa ao longo do tempo, já que o
relatório contabiliza lucros e prejuízos está correto.
Resposta correta Os Itens I, II e III estão corretos
RECURSO INDEFERIDO.



principal objetivo de identificar
os resultados financeiros.
Após análise, assinale a
alternativa correta.
(A) Apenas os itens I e II estão
corretos.
(B) Apenas os itens I e III estão
corretos.
(C) Os Itens I, II e III estão
corretos.
(D) Apenas os itens II e III estão
corretos.

ESPECÍFICO.
II. É UTILIZADO PARA VERIFICAR A SAÚDE
FINANCEIRA DE UM NEGÓCIO.
FUNDAMENTAÇÃO: ESTE ITEM ESTÁ
CORRETO. O BALANCETE CONTÁBIL
FORNECE INFORMAÇÕES SOBRE OS
ATIVOS, PASSIVOS E PATRIMÔNIO LÍQUIDO
DE UMA EMPRESA EM UM DETERMINADO
MOMENTO, PERMITINDO AVALIAR SUA
SAÚDE FINANCEIRA.
III. COMO RELATÓRIO, É POSSÍVEL TER UM
CONTROLE INTERNO DE UM PERÍODO
ESPECÍFICO DO EMPREENDIMENTO, COM O
PRINCIPAL OBJETIVO DE IDENTIFICAR OS
RESULTADOS FINANCEIROS.
FUNDAMENTAÇÃO: ESTE ITEM TAMBÉM ESTÁ
CORRETO. O BALANCETE CONTÁBIL É
UTILIZADO INTERNAMENTE PELA EMPRESA
PARA CONTROLE E GESTÃO FINANCEIRA,
POSSIBILITANDO A ANÁLISE DOS
RESULTADOS FINANCEIROS EM UM PERÍODO
ESPECÍFICO.
PORTANTO, APÓS ANÁLISE CRÍTICA DOS
ITENS:
O ITEM I NÃO ESTÁ CORRETAMENTE
RELACIONADO AO BALANCETE CONTÁBIL,
POIS ELE NÃO CONTABILIZA LUCROS E
PREJUÍZOS DIRETAMENTE.
OS ITENS II E III ESTÃO CORRETOS EM
RELAÇÃO AO BALANCETE CONTÁBIL.
ASSIM, A ALTERNATIVA CORRETA É:
B) APENAS OS ITENS II E III ESTÃO
CORRETOS.

Questão 07
A Administração Pública deve
sempre atender as diretrizes e
aspectos legais de
conformidade no exercício de
suas funções. Além do Portal da

A QUESTÃO 7 TROUXE, EM SEU ENUNCIADO
?...ALÉM DO PORTAL DA
TRANSPARÊNCIA,OUTROS INSTRUMENTOS
IMPORTANTES SÃO DISPONIBILIZADOS PARA
A ATUAÇÃO DO CONTROLE SOCIAL.
ASSINALE A ALTERNATIVA QUE CONTÉM UM

O item descreve a nomenclatura “Plataforma de controle de
compras governamentais.” Este item não existe. O que existe
é um sistema de compras governamentais. Outro fator é que
o gatilho da questão claramente solicita que seja assinalado
o item que corresponde a instrumento importantes são
disponibilizados PARA ATUAÇÃO DO CONTROLE SOCIAL.



Transparência, outros
instrumentos importantes são
disponibilizados para a atuação
do controle social. Assinale a
alternativa que contém um
desses instrumentos.
(A) Portal da cidadania.
(B) Plataforma de controle de
compras governamentais.
(C) Plataforma integrada de
ouvidoria e acesso à
informação.
(D) Portal do consumidor.

DESSES INSTRUMENTOS.? O GABARITO
APRESENTOU COMO CORRETA A
ALTERNATIVA ?(C) PLATAFORMA INTEGRADA
DE OUVIDORIA E ACESSO À INFORMAÇÃO?,
TODAVIA, HÁ OUTRA ALTERNATIVA QUE
TAMBÉM ESTÁ CORRETA: A ALTERNATIVA
?(B) PLATAFORMA DE CONTROLE DE
COMPRAS GOVERNAMENTAIS?.
DE PRONTO, IMPORTA ESCLARECER QUE A
LEI 12.527/11 NÃO TRAZ RELAÇÃO TAXATIVA
DE INSTRUMENTOS QUE DEVAM SER
IMPLANTADOS PELA ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA PARA ACESSO À INFORMAÇÃO E
CONTROLE SOCIAL.
A QUESTÃO 7 SOLICITOU QUE O CANDIDATO
INDICASSE, DENTRE AS ALTERNATIVAS,
QUAL CONTINHA UM INSTRUMENTO
DISPONIBILIZADO PARA ATUAÇÃO DO
CONTROLE SOCIAL.
A PLATAFORMA DE CONTROLE DE COMPRAS
GOVERNAMENTAIS DISPONIBILIZA ACESSO
ÀS INFORMAÇÕES ENVOLVENDO
LICITAÇÕES E CONTRATOS, COMPRAS E
CONTRATAÇÕES DA ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA, SENDO, POR ÓBVIO, UM
INSTRUMENTO DE CONTROLE SOCIAL
ACERCA DE TEMA DA MAIS ALTA
IMPORTÂNCIA: PRODUTOS ADQUIRIDOS E
SERVIÇOS CONTRATADOS PELA
ADMINISTRAÇÃO E POSTOS À UTILIZAÇÃO
DO CIDADÃO.
AO ACESSAR A PLATAFORMA DE CONTROLE
DE COMPRAS GOVERNAMENTAIS
(HTTPS://WWW.GOV.BR/COMPRAS/PT-BR/SIS
TEMAS/CONHECA-O-COMPRAS/CONHECA-O-
COMPRAS) RECEBEMOS MUITAS
INFORMAÇÕES SOBRE AQUELE
INSTRUMENTO DE CONTROLE SOCIAL,
DENTRE ELAS A AFIRMAÇÃO EXPRESSA DE
QUE AQUELE INSTRUMENTO ?...GANHA

Portanto a única resposta é Portal da cidadania. Resposta
correta: Plataforma integrada de ouvidoria e acesso à
informação

RECURSO INDEFERIDO.



RELEVÂNCIA ESTRATÉGICA, PASSANDO A
SER VISTO COMO INSTRUMENTO DE APOIO,
TRANSPARÊNCIA E CONTROLE NA
EXECUÇÃO DAS ATIVIDADES...?; OU SEJA,
NÃO RESTA DÚVIDA DE QUE A PLATAFORMA
DE CONTROLE DE COMPRAS
GOVERNAMENTAIS É UM INSTRUMENTO
DISPONIBILIZADO PARA A ATUAÇÃO DO
CONTROLE SOCIAL, ADEQUANDO-SE
PERFEITAMENTE AO ENUNCIADO DA
QUESTÃO E, VIA DE CONSEQUÊNCIA,
DEVENDO SER CONSIDERADO COMO
RESPOSTA CORRETA À QUESTÃO 7.
EM RESUMO: A LEI 12.527/11 NÃO
APRESENTA ROL TAXATIVO DE
INSTRUMENTOS DE CONTROLE SOCIAL; O
ENUNCIADO DA QUESTÃO 7 SOLICITOU AO
CANDIDATO QUE APONTASSE, DENTRE AS
ALTERNATIVAS, UM INSTRUMENTO
DISPONIBILIZADO PARA A ATUAÇÃO DO
CONTROLE SOCIAL; A PLATAFORMA DE
CONTROLE DE COMPRAS GOVERNAMENTAIS
É APRESENTADA (E EFETIVAMENTE É ASSIM,
NA REALIDADE) COMO INSTRUMENTO DE
APOIO, TRANSPARÊNCIA E CONTROLE
SOCIAL. DESTARTE, NÃO HÁ COMO NEGAR
QUE A ALTERNATIVA ?(B) PLATAFORMA DE
CONTROLE DE COMPRAS
GOVERNAMENTAIS? DEVE SER
CONSIDERADA COMO RESPOSTA CORRETA
AO ENUNCIADO DA QUESTÃO 7.
DIANTE DO EXPOSTO, REQUEIRO A
ANULAÇÃO DA QUESTÃO 7 EM RAZÃO DE
APRESENTAR 2 (DUAS) ALTERNATIVAS
CORRETAS; VIA DE CONSEQUÊNCIA,
SOLICITO QUE A PONTUAÇÃO REFERENTE À
QUESTÃO 7 SEJA INCLUÍDA NO CÔMPUTO
DA NOTA FINAL DO CANDIDATO.

Questão 08 A QUESTÃO 8 FEZ UMA BREVE INTRODUÇÃO Claramente o gatilho da questão aponta que seja assinalado



Segundo Vitarelli et al (2021),
historicamente a Administração
Pública transitou por diversos
modelos teóricos até chegar no
modelo emergente, conhecido
como o Novo Serviço Público.
Estes modelos teóricos
consistem em abstrações que
tentam capturar características
da realidade ou propor novas
visões de funcionamento de um
dado sistema. Assinale a
alternativa correspondente ao
tipo de modelo teórico da
administração pública que
trata-se de uma forma de
gestão social que precede de
uma racionalidade substantiva e
que permite o controle e a
participação sociais e efetivos
na Administração Pública.
(A) Vanguardista.
(B) Societal.
(C) Sistêmico.
(D) Burocrático.

E SOLICITOU AO CANDIDATO: ?...ASSINALE A
ALTERNATIVA CORRESPONDENTE AO TIPO
DE MODELO TEÓRICO DA ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA QUE TRATA-SE (SIC) DE UMA
FORMA DE GESTÃO SOCIAL QUE PRECEDE
DE UMA RACIONALIDADE SUBSTANTIVA E
QUE PERMITE O CONTROLE E A
PARTICIPAÇÃO SOCIAIS E EFETIVOS NA
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA.? O GABARITO
PRELIMINAR APRESENTOU COMO CORRETA
A ALTERNATIVA ?(B) SOCIETAL?.
O PROBLEMA RESIDE NA REDAÇÃO DO
ENUNCIADO DA QUESTÃO.
O CONCEITO DE MODELO TEÓRICO
SOCIETAL É ?UMA FORMA DE GESTÃO
SOCIAL QUE SE FUNDA EM UMA
RACIONALIDADE SUBSTANTIVA E QUE
PERMITE O CONTROLE E A PARTICIPAÇÃO
SOCIAL E EFETIVA NA ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA?.
ATENTE-SE PARA A ABISMAL DIFERENÇA
ENTRE ?...UMA FORMA DE GESTÃO SOCIAL
QUE SE FUNDA EM UMA RACIONALIDADE
SUBSTANTIVA...? (CONCEITO REAL DO
MODELO SOCIETAL) E ?...UMA FORMA DE
GESTÃO SOCIAL QUE PRECEDE DE UMA
RACIONALIDADE SUBSTANTIVA...?
(CONCEITO DO ENUNCIADO).
ORA, UM MODELO ?...QUE SE FUNDA EM
UMA RACIONALIDADE SUBSTANTIVA? É UM
MODELO QUE ENCONTRA SEUS
FUNDAMENTOS NA RACIONALIDADE
SUBSTANTIVA, ENQUANTO QUE UM MODELO
?...QUE PRECEDE DE UMA RACIONALIDADE
SUBSTANTIVA...? (ALÉM DE CONTER ALGUM
TIPO DE ERRO DE REDAÇÃO, HAJA VISTA
NÃO SER PLENAMENTE COMPREENSÍVEL O
QUE SIGNIFICA ?...PRECEDE DE UMA
RACIONALIDADE...?) COM MUITO ESFORÇO
INTERPRETATIVO, PODERIA SER ENTENDIDO

o item correspondente ao tipo de modelo teórico da
administração pública que trata-se de uma forma de gestão
social que precede de uma racionalidade substantiva e que
permite o controle e a participação sociais e efetivos na
Administração Pública. A única alternativa correspondente é
Societal já que claramente descrito a gestão societal
PRECEDE a racionalidade substantiva significa que antes
deste modelo NÃO EXISTIA e NÃO ERA estabelecida a
racionalidade substantiva. Após este modelo e foi marca do
modelo a racionalidade substantiva. Resposta correta
Societal.

RECURSO INDEFERIDO.



QUE É UM MODELO QUE ANTECEDE (OU
ACONTECE ANTES) UMA RACIONALIDADE
SUBSTANTIVA; SERIA ESTE, ENTÃO, UM
MODELO TEÓRICO QUE OCORREU ANTES
DA RACIONALIDADE SUBSTANTIVA?
PERCEBE-SE CLARAMENTE QUE O
CONCEITO APRESENTADO NO ENUNCIADO
NÃO É O CONCEITO DE MODELO TEÓRICO
DE ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA SOCIETAL,
POIS ESTE TRATA DE UM MODELO CUJOS
FUNDAMENTOS ESTÃO NA RACIONALIDADE
SUBSTANTIVA, ENQUANTO AQUELE É ALGO
QUE ANTECEDE A RACIONALIDADE
SUBSTANTIVA.
ESTE EQUÍVOCO NA REDAÇÃO DO
ENUNCIADO DA QUESTÃO FOI SUFICIENTE
PARA INDUZIR O CANDIDATO A ERRO.
DIANTE DO EXPOSTO, SOLICITO A
ANULAÇÃO DA QUESTÃO 8 EM RAZÃO DE
REDAÇÃO INCORRETA QUE INDUZIU O
CANDIDATO A ERRO E, TAMBÉM, EM RAZÃO
DE NÃO APRESENTAR NENHUMA RESPOSTA
CORRETA, HAJA VISTA QUE O CONCEITO
APRESENTADO NO ENUNCIADO NÃO
CORRESPONDE A QUALQUER DAS
ALTERNATIVAS.
VIA DE CONSEQUÊNCIA, SOLICITO QUE A
PONTUAÇÃO REFERENTE À QUESTÃO SEJA
INCLUÍDA NO CÔMPUTO DA NOTA FINAL DO
CANDIDATO.

Questão 08
Segundo Vitarelli et al (2021),
historicamente a Administração
Pública transitou por diversos
modelos teóricos até chegar no
modelo emergente, conhecido
como o Novo Serviço Público.
Estes modelos teóricos
consistem em abstrações que

GABARITO OFICIAL: B
A BIBLIOGRÁFICA APRESENTADA (VITARELLI)
NÃO ESTÁ CONDICIONADA AO CONTEÚDO
PROGRAMÁTICO DO EDITAL, O QUE DESVIA
DO OBJETO. MESMO CONSIDERANDO O
CONTEXTO OBJETIVO OU SUBJETIVO,
PODEMOS CONSIDERAR POR EXEMPLO QUE
A LETRA C ? SISTÊMICO VAI ENGLOBAR A
GESTÃO COMO UM TODO, SENDO POR

O Edital é claro quanto descreve como item Modelos teóricos
de Administração Pública. A questão está totalmente
aderente a este tema. O autor citado é uma referencia
CONTEXTUAL a pergunta da questão é sobre o tema
Modelos teóricos de Administração Pública. Pede-se que
assinale a alternativa correspondente ao tipo de modelo
teórico da administração pública que trata-se de uma forma
de gestão social que precede de uma racionalidade
substantiva e que permite o controle e a participação sociais



tentam capturar características
da realidade ou propor novas
visões de funcionamento de um
dado sistema. Assinale a
alternativa correspondente ao
tipo de modelo teórico da
administração pública que
trata-se de uma forma de
gestão social que precede de
uma racionalidade substantiva e
que permite o controle e a
participação sociais e efetivos
na Administração Pública.
(A) Vanguardista.
(B) Societal.
(C) Sistêmico.
(D) Burocrático.

EXEMPLO ATINGINDO A ÁREA SOCIAL, POIS
UMA ADMINISTRAÇÃO SISTÊMICA TEM
OLHAR PARA DIVERSAS ÁREAS(ECONÔMICA,
SOCIAL, FINANCEIRA) E SUA ATUAÇÃO
ATENDE A TODOS. CONSIDERANDO A
BIBLIOGRAFIA APRESENTADA E QUE A
RESPOSTA C, ATENDE AO CONCEITO DA
PERGUNTA, SUGIRO ANÁLISE PARA ANULAR
A QUESTÃO.

e efetivos na Administração Pública.

Resposta: Societal.

RECURSO INDEFERIDO.

Questão 09
A fiscalização na esfera pública
é indispensável para a
consolidação da transparência e
da efetivação dos objetivos da
administração pública. Assinale
a alternativa correspondente ao
tipo de fiscalização efetivada
pela "existência de agências
estatais que estão legalmente
capacitadas e autorizadas, e
realmente dispostas e aptas, a
tomar ações que ultrapassem
da vigilância rotineira a sanção
criminal ou impedimento em
relação às ações ou omissões
por outros agen-tes ou agências
do estado que podem ser
qualificadas como ilegais"
(O´Donnel, 1998).
(A) Accountability Horizontal.
(B) Accountability Vertical.

GABARITO OFICIAL: LETRA A
A BIBLIOGRÁFICA APRESENTADA
(O?DONNEL) NÃO ESTÁ ESPECIFICAMENTE
CONDICIONADA AO CONTEÚDO
PROGRAMÁTICO DO EDITAL, O QUE DESVIA
DO OBJETO. É IMPORTANTE CONSIDERAR
QUE OUTRAS REFERÊNCIAS ABREM ESPAÇO
PARA OUTRAS VISÕES. A QUESTÃO
CENTRAL DA QUESTÃO ESTÁ NA
BIBLIOGRAFICA APRESENTADA, SUGIRO
ANÁLISE PARA ANULAR A QUESTÃO.

Citação bibliográfica é um caráter acadêmico quando
refere-se a um autor que trata de um tema. A questão está
claramente aderente ao edital que aborda o tema
Governabilidade, Governança e Accountability.

RECURSO INDEFERIDO.



(C) Accountability Assistida.
(D) Governança de Pares.

Questão 09
A fiscalização na esfera pública
é indispensável para a
consolidação da transparência e
da efetivação dos objetivos da
administração pública. Assinale
a alternativa correspondente ao
tipo de fiscalização efetivada
pela "existência de agências
estatais que estão legalmente
capacitadas e autorizadas, e
realmente dispostas e aptas, a
tomar ações que ultrapassem
da vigilância rotineira a sanção
criminal ou impedimento em
relação às ações ou omissões
por outros agen-tes ou agências
do estado que podem ser
qualificadas como ilegais"
(O´Donnel, 1998).
(A) Accountability Horizontal.
(B) Accountability Vertical.
(C) Accountability Assistida.
(D) Governança de Pares.

A ALTERNATIVA CORRESPONDENTE AO TIPO
DE FISCALIZAÇÃO DESCRITA, CONFORME A
CITAÇÃO DE O'DONNEL (1998), QUE
ENVOLVE AGÊNCIAS ESTATAIS LEGALMENTE
CAPACITADAS E DISPOSTAS A TOMAR
AÇÕES QUE VÃO ALÉM DA VIGILÂNCIA
ROTINEIRA, É:
(B) ACCOUNTABILITY VERTICAL.
JUSTIFICATIVA:
A ACCOUNTABILITY VERTICAL REFERE-SE À
RESPONSABILIDADE QUE OS AGENTES
PÚBLICOS TÊM PERANTE AQUELES QUE
ESTÃO EM NÍVEIS HIERÁRQUICOS
SUPERIORES OU PERANTE AS INSTITUIÇÕES
QUE REPRESENTAM A AUTORIDADE
SUPREMA, COMO O PARLAMENTO OU O
PODER JUDICIÁRIO.
ESSE TIPO DE ACCOUNTABILITY ENVOLVE A
CAPACIDADE DE TOMAR AÇÕES QUE VÃO
DESDE A VIGILÂNCIA ATÉ A APLICAÇÃO DE
SANÇÕES LEGAIS OU IMPEDIMENTOS EM
RELAÇÃO ÀS AÇÕES OU OMISSÕES
CONSIDERADAS ILEGAIS POR OUTROS
AGENTES OU AGÊNCIAS DO ESTADO.
É UM TIPO DE FISCALIZAÇÃO QUE SE APOIA
NA HIERARQUIA INSTITUCIONAL E NA
ESTRUTURA DE AUTORIDADE DENTRO DO
ESTADO.
PORTANTO, A RESPOSTA CORRETA É A
ALTERNATIVA (B) ACCOUNTABILITY
VERTICAL.
REFERÊNCIAS:
BRASIL. CONSTITUIÇÃO DA REPÚBLICA
FEDERATIVA DO BRASIL DE 1988.
DISPONÍVEL EM: <
HTTP://WWW.PLANALTO.GOV.BR/CCIVIL_03
/CONSTITUIÇÃO /CONSTITUIÇÃO.HTM>.

O presente recurso reforça a assertividade do gabarito oficial
apresentando o conceito de outro componente Accountability
Vertical. Contudo o gatilho da questão refere-se ao conceito
existência de agências estatais que estão legalmente
capacitadas e autorizadas, e realmente dispostas e aptas, a
tomar ações que ultrapassem da vigilância rotineira a sanção
criminal ou impedimento em relação às ações ou omissões
por outros agen-tes ou agências do estado que podem ser
qualificadas como ilegais"

A única alternativa correta é o item Accountability Horizontal

RECURSO INDEFERIDO.



ACESSO EM: 22 DE FEV. DE 2023.
BRASIL. TRIBUNAL DE CONTAS DA UNIÃO.
DISPONÍVEL EM: . ACESSO EM: 22 DE FEV.
DE 2023.
DI PIETRO, MARIA SYLVIA ZANELLA. DIREITO
ADMINISTRATIVO. 18. ED. SÃO PAULO:
EDITORA ATLAS, 2005.
HERNANDEZ, A.; CUADROS, D. INICIATIVAS
DE TRANSPARENCIA Y ACCOUNTABILITY EN
AMERICA LATINA: NATURALEZA, TIPOLOGÍA
E INCIDENCIA EN LA DEMOCRACIA Y EL
DESARROLLO. IN: PINHEIRO, D.; MELO, D;
COSTA, J.; (ORGS.). DEMOCRACIA:
DESAFIOS, OPORTUNIDADES E
TENDÊNCIAS. FLORIANÓPOLIS: IMAGINAR O
BRASIL, 2014.
MEIRELLES, HELY LOPES. DIREITO
ADMINISTRATIVO BRASILEIRO, 17ª ED. SÃO
PAULO: MALHEIROS, 1990.
NÓBREGA, M. B., & ARAÚJO, R. L. F. DE.
(2019). ACCOUNTABILITY EM PARECERES
PRÉVIOS DO TRIBUNAL DE CONTAS DA
PARAÍBA: UM ESTUDO EMPÍRICO COM BASE
NOS MUNICÍPIOS DE CAMPINA GRANDE E
JOÃO PESSOA - PB. HOLOS, 5, 1?14.
HTTPS://DOI.ORG/10.15628/HOLOS.2019.7240.
ROCHA, A. C. (2013). A REALIZAÇÃO DA
ACCOUNTABILITY EM PARECERES PRÉVIOS
DO TRIBUNAL DE CONTAS DE SANTA
CATARINA. REVISTA DE ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA, 47(4), 901?925.
HTTPS://DOI.ORG/10.1590/S0034-
76122013000400005.

Questão 10
A gestão de projetos é
desenvolvida seguindo fazes
complementares. A fase de
encerramento ocorre com a
entrega do projeto. Ainda assim

O GABARITO DEVERIA SER (A) PORQUE AS
ATIVIDADES DE ENCERRAMENTO DE
PROJETO INCLUEM O REGISTRO DO
CONHECIMENTO GERADO E O
ESTABELECIMENTO DA ESTRUTURA
ANALÍTICA DE PROJETOS (EAP), QUE SÃO

O item II tratou do ESTABELECIMENTO da estrutura
analítica de projeto (EAP). Este não é desenvolvido como
atividades que ocorrem como encerramento do projeto
portanto afirmação Incorreta.

Os itens corretos correspondem aos itens I e III.



após a entrega algumas
atividades são desenvolvidas.
Analise os itens abaixo que
correspondem a atividades que
ocorrem como encerramento do
projeto.
I.Registro do conhecimento
gerado com o projeto.
II.Estabelecimento da estrutura
analítica de projetos EAP.
III.Assinatura do termo de
aceite.
É correto o que se afirma em:
(A) Apenas os itens I e II estão
corretos.
(B) Os Itens I, II e III estão
corretos.
(C) Apenas os itens II e III estão
corretos.
(D) Apenas os itens I e III estão
corretos.

PRÁTICAS RECONHECIDAS NA GESTÃO DE
PROJETOS. A ASSINATURA DO TERMO DE
ACEITE (ITEM III) PODE OCORRER EM
DIFERENTES FASES DO PROJETO, NÃO
SENDO EXCLUSIVA DO ENCERRAMENTO.
PORTANTO, OS ITENS I E II ESTÃO
CORRETOS PARA O ENCERRAMENTO DO
PROJETO, ENQUANTO O ITEM III NÃO É
EXCLUSIVO DESSA FASE.

RECURSO INDEFERIDO.

Questão 12
A Lei nº 8.429/1992 trata de
Improbidade Administrativa. No
seu Artigo 9º destaca que
constitui o ato de improbidade
administrativa importando em
enriquecimento ilícito auferir,
mediante a prática de ato
doloso, qualquer tipo de
vantagem patrimonial indevida
em razão do exercício de cargo,
de mandato, de função, de
emprego ou de atividade nas
entidades. Analise dos itens
abaixo, quais correspondem a
situações referentes a este
contexto da lei:
I.Aceitar emprego, comissão ou

À LUZ DO ARTIGO 9º DA LEI DE
IMPROBIDADE ADMINISTRATIVA (LEI Nº
8.429/1992) E DO CÓDIGO PENAL
BRASILEIRO:
I. ACEITAR EMPREGO, COMISSÃO OU
EXERCER ATIVIDADE DE CONSULTORIA OU
ASSESSORAMENTO PARA PESSOA FÍSICA
OU JURÍDICA QUE TENHA INTERESSE
SUSCETÍVEL DE SER ATINGIDO OU
AMPARADO POR AÇÃO OU OMISSÃO
DECORRENTE DAS ATRIBUIÇÕES DO
AGENTE PÚBLICO, DURANTE A ATIVIDADE.
ESTA SITUAÇÃO ESTÁ RELACIONADA A
CONFLITOS DE INTERESSE, MAS
ESPECIFICAMENTE PARA CONFIGURAR
ENRIQUECIMENTO ILÍCITO, É NECESSÁRIO
QUE HAJA A OBTENÇÃO DE VANTAGEM
PATRIMONIAL INDEVIDA, NÃO APENAS A

Transcrevendo o conteúdo do Artigo 9 da referida Lei está
claro e evidente que os itens apresentados na questão
referem-se aos itens VIII, X e XI da Lei. Portanto estão todos
corretos.

RECURSO INDEFERIDO

“Art. 9º Constitui ato de improbidade administrativa
importando em enriquecimento ilícito auferir, mediante a
prática de ato doloso, qualquer tipo de vantagem patrimonial
indevida em razão do exercício de cargo, de mandato, de
função, de emprego ou de atividade nas entidades referidas
no art. 1º desta Lei, e notadamente:         (Redação dada pela
Lei nº 14.230, de 2021)
I - receber, para si ou para outrem, dinheiro, bem móvel ou
imóvel, ou qualquer outra vantagem econômica, direta ou
indireta, a título de comissão, percentagem, gratificação ou
presente de quem tenha interesse, direto ou indireto, que



exercer atividade de consultoria
ou assessoramento para
pessoa física ou jurídica que
tenha interesse suscetível de
ser atingido ou amparado por
ação ou omissão decorrente
das atribuições do agente
público, durante a atividade.
II.Receber vantagem econômica
de qualquer natureza, direta ou
indiretamente, para omitir ato de
ofício, providência ou
declaração a que esteja
obrigado.
III.Incorporar, por qualquer
forma, ao seu patrimônio bens,
rendas, verbas ou valores
integrantes do acervo
patrimonial das entidades.
É correto o que se afirma em:
(A) Os Itens I, II e III estão
corretos.
(B) Apenas os itens II e III estão
corretos.
(C) Apenas os itens I e II estão
corretos.
(D) Apenas os itens I e III estão
corretos.

ACEITAÇÃO DO EMPREGO OU ATIVIDADE.
II. RECEBER VANTAGEM ECONÔMICA DE
QUALQUER NATUREZA, DIRETA OU
INDIRETAMENTE, PARA OMITIR ATO DE
OFÍCIO, PROVIDÊNCIA OU DECLARAÇÃO A
QUE ESTEJA OBRIGADO.
ESTA CONDUTA CONFIGURA CLARAMENTE
ENRIQUECIMENTO ILÍCITO AO RECEBER
VANTAGEM PARA DEIXAR DE CUMPRIR
OBRIGAÇÕES PÚBLICAS, CONFORME
PREVISTO NA LEI DE IMPROBIDADE
ADMINISTRATIVA.
III. INCORPORAR, POR QUALQUER FORMA,
AO SEU PATRIMÔNIO BENS, RENDAS,
VERBAS OU VALORES INTEGRANTES DO
ACERVO PATRIMONIAL DAS ENTIDADES.
ESTA SITUAÇÃO TAMBÉM SE ENQUADRA
COMO ENRIQUECIMENTO ILÍCITO AO
INCORPORAR AO PATRIMÔNIO PESSOAL
BENS PÚBLICOS.
APÓS REVISAR CADA ITEM À LUZ DO ARTIGO
9º DA LEI DE IMPROBIDADE ADMINISTRATIVA,
É CORRETO AFIRMAR QUE:
(B) APENAS OS ITENS II E III ESTÃO
CORRETOS.
PORTANTO, A RESPOSTA CORRETA É A
ALTERNATIVA (B), POIS APENAS OS ITENS II E
III CORRESPONDEM ÀS SITUAÇÕES QUE
CONFIGURAM ENRIQUECIMENTO ILÍCITO DE
ACORDO COM A LEGISLAÇÃO VIGENTE.

possa ser atingido ou amparado por ação ou omissão
decorrente das atribuições do agente público;
II - perceber vantagem econômica, direta ou indireta, para
facilitar a aquisição, permuta ou locação de bem móvel ou
imóvel, ou a contratação de serviços pelas entidades
referidas no art. 1° por preço superior ao valor de mercado;
III - perceber vantagem econômica, direta ou indireta, para
facilitar a alienação, permuta ou locação de bem público ou o
fornecimento de serviço por ente estatal por preço inferior ao
valor de mercado;
IV - utilizar, em obra ou serviço particular, qualquer bem
móvel, de propriedade ou à disposição de qualquer das
entidades referidas no art. 1º desta Lei, bem como o trabalho
de servidores, de empregados ou de terceiros contratados
por essas entidades;        (Redação dada pela Lei nº 14.230,
de 2021)
V - receber vantagem econômica de qualquer natureza,
direta ou indireta, para tolerar a exploração ou a prática de
jogos de azar, de lenocínio, de narcotráfico, de contrabando,
de usura ou de qualquer outra atividade ilícita, ou aceitar
promessa de tal vantagem;
VI - receber vantagem econômica de qualquer natureza,
direta ou indireta, para fazer declaração falsa sobre qualquer
dado técnico que envolva obras públicas ou qualquer outro
serviço ou sobre quantidade, peso, medida, qualidade ou
característica de mercadorias ou bens fornecidos a qualquer
das entidades referidas no art. 1º desta Lei;        (Redação
dada pela Lei nº 14.230, de 2021)
VII - adquirir, para si ou para outrem, no exercício de
mandato, de cargo, de emprego ou de função pública, e em
razão deles, bens de qualquer natureza, decorrentes dos
atos descritos no caput deste artigo, cujo valor seja
desproporcional à evolução do patrimônio ou à renda do
agente público, assegurada a demonstração pelo agente da
licitude da origem dessa evolução;         (Redação dada pela
Lei nº 14.230, de 2021)
VIII - aceitar emprego, comissão ou exercer atividade de
consultoria ou assessoramento para pessoa física ou jurídica
que tenha interesse suscetível de ser atingido ou amparado
por ação ou omissão decorrente das atribuições do agente



público, durante a atividade;
IX - perceber vantagem econômica para intermediar a
liberação ou aplicação de verba pública de qualquer
natureza;
X - receber vantagem econômica de qualquer natureza,
direta ou indiretamente, para omitir ato de ofício, providência
ou declaração a que esteja obrigado;
XI - incorporar, por qualquer forma, ao seu patrimônio bens,
rendas, verbas ou valores integrantes do acervo patrimonial
das entidades mencionadas no art. 1° desta lei;
XII - usar, em proveito próprio, bens, rendas, verbas ou
valores integrantes do acervo patrimonial das entidades
mencionadas no art. 1° desta lei.”

Questão 12
A Lei nº 8.429/1992 trata de
Improbidade Administrativa. No
seu Artigo 9º destaca que
constitui o ato de improbidade
administrativa importando em
enriquecimento ilícito auferir,
mediante a prática de ato
doloso, qualquer tipo de
vantagem patrimonial indevida
em razão do exercício de cargo,
de mandato, de função, de
emprego ou de atividade nas
entidades. Analise dos itens
abaixo, quais correspondem a
situações referentes a este
contexto da lei:
I.Aceitar emprego, comissão ou
exercer atividade de consultoria
ou assessoramento para
pessoa física ou jurídica que
tenha interesse suscetível de
ser atingido ou amparado por
ação ou omissão decorrente
das atribuições do agente
público, durante a atividade.

TEM I:
TEXTO: "ACEITAR EMPREGO, COMISSÃO OU
EXERCER ATIVIDADE DE CONSULTORIA OU
ASSESSORAMENTO PARA PESSOA FÍSICA
OU JURÍDICA QUE TENHA INTERESSE
SUSCETÍVEL DE SER ATINGIDO OU
AMPARADO POR AÇÃO OU OMISSÃO
DECORRENTE DAS ATRIBUIÇÕES DO
AGENTE PÚBLICO, DURANTE A ATIVIDADE."
FUNDAMENTAÇÃO: ESTE ITEM DESCREVE
UMA SITUAÇÃO DE CONFLITO DE
INTERESSE. EMBORA SEJA UMA PRÁTICA
CONDENÁVEL E POSSA CONFIGURAR ATO
DE IMPROBIDADE, ESTÁ MAIS RELACIONADA
AO ARTIGO 11 DA LEI Nº 8.429/1992, QUE
TRATA DOS ATOS QUE ATENTAM CONTRA OS
PRINCÍPIOS DA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA
(COMO LEGALIDADE, IMPESSOALIDADE,
MORALIDADE, PUBLICIDADE E EFICIÊNCIA).
NÃO SE ENCAIXA DIRETAMENTE NA
DESCRIÇÃO DE ENRIQUECIMENTO ILÍCITO
DO ARTIGO 9º, QUE SE FOCA EM
VANTAGENS PATRIMONIAIS INDEVIDAS.

A ASSERTIVA CORRETA É A B

Transcrevendo o conteúdo do Artigo 9 da referida Lei está
claro e evidente que os itens apresentados na questão
referem-se aos itens VIII, X e XI da Lei. Portanto estão todos
corretos.

RECURSO INDEFERIDO

Art. 9º Constitui ato de improbidade administrativa
importando em enriquecimento ilícito auferir, mediante a
prática de ato doloso, qualquer tipo de vantagem patrimonial
indevida em razão do exercício de cargo, de mandato, de
função, de emprego ou de atividade nas entidades referidas
no art. 1º desta Lei, e notadamente:         (Redação dada pela
Lei nº 14.230, de 2021)
I - receber, para si ou para outrem, dinheiro, bem móvel ou
imóvel, ou qualquer outra vantagem econômica, direta ou
indireta, a título de comissão, percentagem, gratificação ou
presente de quem tenha interesse, direto ou indireto, que
possa ser atingido ou amparado por ação ou omissão
decorrente das atribuições do agente público;
II - perceber vantagem econômica, direta ou indireta, para
facilitar a aquisição, permuta ou locação de bem móvel ou
imóvel, ou a contratação de serviços pelas entidades
referidas no art. 1° por preço superior ao valor de mercado;
III - perceber vantagem econômica, direta ou indireta, para
facilitar a alienação, permuta ou locação de bem público ou o



II.Receber vantagem econômica
de qualquer natureza, direta ou
indiretamente, para omitir ato de
ofício, providência ou
declaração a que esteja
obrigado.
III.Incorporar, por qualquer
forma, ao seu patrimônio bens,
rendas, verbas ou valores
integrantes do acervo
patrimonial das entidades.
É correto o que se afirma em:
(A) Os Itens I, II e III estão
corretos.
(B) Apenas os itens II e III estão
corretos.
(C) Apenas os itens I e II estão
corretos.
(D) Apenas os itens I e III estão
corretos.

fornecimento de serviço por ente estatal por preço inferior ao
valor de mercado;
IV - utilizar, em obra ou serviço particular, qualquer bem
móvel, de propriedade ou à disposição de qualquer das
entidades referidas no art. 1º desta Lei, bem como o trabalho
de servidores, de empregados ou de terceiros contratados
por essas entidades;        (Redação dada pela Lei nº 14.230,
de 2021)
V - receber vantagem econômica de qualquer natureza,
direta ou indireta, para tolerar a exploração ou a prática de
jogos de azar, de lenocínio, de narcotráfico, de contrabando,
de usura ou de qualquer outra atividade ilícita, ou aceitar
promessa de tal vantagem;
VI - receber vantagem econômica de qualquer natureza,
direta ou indireta, para fazer declaração falsa sobre qualquer
dado técnico que envolva obras públicas ou qualquer outro
serviço ou sobre quantidade, peso, medida, qualidade ou
característica de mercadorias ou bens fornecidos a qualquer
das entidades referidas no art. 1º desta Lei;        (Redação
dada pela Lei nº 14.230, de 2021)
VII - adquirir, para si ou para outrem, no exercício de
mandato, de cargo, de emprego ou de função pública, e em
razão deles, bens de qualquer natureza, decorrentes dos
atos descritos no caput deste artigo, cujo valor seja
desproporcional à evolução do patrimônio ou à renda do
agente público, assegurada a demonstração pelo agente da
licitude da origem dessa evolução;         (Redação dada pela
Lei nº 14.230, de 2021)
VIII - aceitar emprego, comissão ou exercer atividade de
consultoria ou assessoramento para pessoa física ou jurídica
que tenha interesse suscetível de ser atingido ou amparado
por ação ou omissão decorrente das atribuições do agente
público, durante a atividade;
IX - perceber vantagem econômica para intermediar a
liberação ou aplicação de verba pública de qualquer
natureza;
X - receber vantagem econômica de qualquer natureza,
direta ou indiretamente, para omitir ato de ofício, providência
ou declaração a que esteja obrigado;
XI - incorporar, por qualquer forma, ao seu patrimônio bens,



rendas, verbas ou valores integrantes do acervo patrimonial
das entidades mencionadas no art. 1° desta lei;
XII - usar, em proveito próprio, bens, rendas, verbas ou
valores integrantes do acervo patrimonial das entidades
mencionadas no art. 1° desta lei.

Questão 17
O Conselho Federal de
Contabilidade estabeleceu por
meio da Norma Brasileira de
Contabilidade objetivos que
elencam como prioritários do
controle interno. Analise os itens
abaixo entre Verdadeiros (V) e
Falsos (F) quais correspondem
a objetivos prioritários do
controle interno:
(__)Salvaguardar os ativos e
assegurar a veracidade dos
componentes patrimoniais.
(__)Estimular adesão às normas
e às diretrizes fixadas.
(__)Auxiliar na prevenção de
práticas ineficientes e
antieconômicas, erros, fraudes,
malversação, abusos, desvios e
outras inadequações.
(__)Propiciar a devida restrição
de informação de modo
adequado para que sejam
resguardadas informações
estratégicas governamentais.
Após análise, assinale a
alternativa que apresenta a
sequência correta dos itens
acima, de cima para baixo:
(A) V, V, F, V.
(B) V, V, V, F.
(C) F, F, V, V.
(D) V, V, F, F.

O ENUNCIADO DA QUESTÃO 18 SOLICITOU
AO CANDIDATO: ?...ASSINALE A ALTERNATIVA
CORRESPONDENTE AO TIPO DE
CLASSIFICAÇÃO DADA AOS QUE POSSUEM
UM VÍNCULO TEMPORÁRIO COM A
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, OU SEJA, SÃO
CONTRATADOS PARA CUMPRIR UMA
FUNÇÃO SÓ POR UM DETERMINADO
PERÍODO. O GABARITO APRESENTOU COMO
RESPOSTA CORRETA A ALTERNATIVA ?(C)
AGENTES DIRETOS?, TODAVIA, A RESPOSTA
CORRETA É A ALTERNATIVA ?(A) AGENTES
TEMPORÁRIOS?. É EVIDENTE O EQUÍVOCO
NO GABARITO APRESENTADO, HAJA VISTA
QUE O CONCEITO DE AGENTE TEMPORÁRIO
É APRESENTADO DE FORMA MUITO
OBJETIVA POR TODA A DOUTRINA:
?AGENTES TEMPORÁRIOS OCUPAM FUNÇÃO
PÚBLICA E A SUA CONTRATAÇÃO OCORRE
POR TEMPO DETERMINADO ...? OU
?AGENTES TEMPORÁRIOS: POSSUEM UM
VÍNCULO TEMPORÁRIO COM A
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, OU SEJA, SÃO
CONTRATADOS PARA CUMPRIR UMA
FUNÇÃO SÓ POR UM DETERMINADO
PERÍODO...?
(HTTPS://WWW.SIGNIFICADOS.COM.BR/SERVI
DOR-PUBLICO/). DISPENSÁVEL QUE SE
PROLONGUE AS ARGUIÇÕES SOBRE UM
CONCEITO TÃO BASILAR NO DIREITO
ADMINISTRATIVO. POR CERTO HOUVE
EQUÍVOCO NA APRESENTAÇÃO DO
GABARITO PRELIMINAR, HAJA VISTA QUE O
CONCEITO APRESENTADO NO ENUNCIADO

O recurso apresentado não corresponde à questão 17.

RECURSO INDEFERIDO.



NÃO SE REFERE A ?AGENTES DIRETOS?
(ALTERNATIVA C), MAS SIM A ?AGENTES
TEMPORÁRIOS? (ALTERNATIVA A). DIANTE
DO EXPOSTO, REQUEIRO A ALTERAÇÃO DO
GABARITO REFERENTE À QUESTÃO 18,
FAZENDO CONSTAR COMO RESPOSTA
CORRETA A ALTERNATIVA ?(A) AGENTES
TEMPORÁRIOS?. VIA DE CONSEQUÊNCIA,
SOLICITO QUE A PONTUAÇÃO REFERENTE À
QUESTÃO 18 SEJA INCLUÍDA NO CÔMPUTO
DA NOTA FINAL DO CANDIDATO.

Questão 18
De acordo com Tié Lenzi, um
servidor público é um
funcionário da administração
pública, que possui um vínculo
de trabalho com órgãos que
fazem parte do Estado. Assinale
a alternativa correspondente ao
tipo de classificação dada aos
que possuem um vínculo
temporário com a administração
pública, ou seja, são
contratados para cumprir uma
função só por um determinado
período.
(A) Agentes temporários.
(B) Agentes de sequência.
(C) Agentes diretos.
(D) Agentes indiretos.

O ENUNCIADO DA QUESTÃO 18 SOLICITOU
AO CANDIDATO: ?...ASSINALE A ALTERNATIVA
CORRESPONDENTE AO TIPO DE
CLASSIFICAÇÃO DADA AOS QUE POSSUEM
UM VÍNCULO TEMPORÁRIO COM A
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, OU SEJA, SÃO
CONTRATADOS PARA CUMPRIR UMA
FUNÇÃO SÓ POR UM DETERMINADO
PERÍODO. O GABARITO APRESENTOU COMO
RESPOSTA CORRETA A ALTERNATIVA ?(C)
AGENTES DIRETOS?, TODAVIA, A RESPOSTA
CORRETA É A ALTERNATIVA ?(A) AGENTES
TEMPORÁRIOS?.
É EVIDENTE O EQUÍVOCO NO GABARITO
APRESENTADO, HAJA VISTA QUE O
CONCEITO DE AGENTE TEMPORÁRIO É
APRESENTADO DE FORMA MUITO OBJETIVA
POR TODA A DOUTRINA: ?AGENTES
TEMPORÁRIOS OCUPAM FUNÇÃO PÚBLICA E
A SUA CONTRATAÇÃO OCORRE POR TEMPO
DETERMINADO ...? OU ?AGENTES
TEMPORÁRIOS: POSSUEM UM VÍNCULO
TEMPORÁRIO COM A ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA, OU SEJA, SÃO CONTRATADOS
PARA CUMPRIR UMA FUNÇÃO SÓ POR UM
DETERMINADO PERÍODO...?
(HTTPS://WWW.SIGNIFICADOS.COM.BR/SERVI
DOR-PUBLICO/).

Recurso reafirma a questão.

Agentes temporários correspondem a agentes contratados
por tempo determinado para atender necessidade de
excepcional interesse público, possuindo um vínculo
temporário com a administração pública. Portanto a única
resposta correta é a que refere-se a Agentes temporários.

Gabarito Alterado. Resposta correta: Agentes
Temporários.



DISPENSÁVEL QUE SE PROLONGUE AS
ARGUIÇÕES SOBRE UM CONCEITO TÃO
BASILAR NO DIREITO ADMINISTRATIVO. POR
CERTO HOUVE EQUÍVOCO NA
APRESENTAÇÃO DO GABARITO PRELIMINAR,
HAJA VISTA QUE O CONCEITO
APRESENTADO NO ENUNCIADO NÃO SE
REFERE A ?AGENTES DIRETOS?
(ALTERNATIVA C), MAS SIM A ?AGENTES
TEMPORÁRIOS? (ALTERNATIVA A).
DIANTE DO EXPOSTO, REQUEIRO A
ALTERAÇÃO DO GABARITO REFERENTE À
QUESTÃO 18, FAZENDO CONSTAR COMO
RESPOSTA CORRETA A ALTERNATIVA ?(A)
AGENTES TEMPORÁRIOS?. VIA DE
CONSEQUÊNCIA, SOLICITO QUE A
PONTUAÇÃO REFERENTE À QUESTÃO 18
SEJA INCLUÍDA NO CÔMPUTO DA NOTA
FINAL DO CANDIDATO.

Questão 18
De acordo com Tié Lenzi, um
servidor público é um
funcionário da administração
pública, que possui um vínculo
de trabalho com órgãos que
fazem parte do Estado. Assinale
a alternativa correspondente ao
tipo de classificação dada aos
que possuem um vínculo
temporário com a administração
pública, ou seja, são
contratados para cumprir uma
função só por um determinado
período.
(A) Agentes temporários.
(B) Agentes de sequência.
(C) Agentes diretos.
(D) Agentes indiretos.

A ALTERNATIVA CORRETA É A LETRA A,
TENDO EM VISTA QUE O GABARITO INDICA A
LETRA C COMO SENDO CERTA. NO ENTANTO
AGENTES DIRETOS SÃO UMA
CLASSIFICAÇÃO GERAL QUE INCLUI TODOS
OS SERVIDORES QUE TRABALHAM
DIRETAMENTE PARA A ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA, NÃO ESPECIFICANDO SE O
VÍNCULO É TEMPORÁRIO OU PERMANENTE.
DIANTE DISSO, A CF CONCEITUA NO ART. 37,
INCISO IX: ESTABELECE A POSSIBILIDADE DE
CONTRATAÇÃO POR TEMPO DETERMINADO
PARA ATENDER A NECESSIDADE
TEMPORÁRIA DE EXCEPCIONAL INTERESSE
PÚBLICO. "A LEI ESTABELECERÁ OS CASOS
DE CONTRATAÇÃO POR TEMPO
DETERMINADO PARA ATENDER A
NECESSIDADE TEMPORÁRIA DE
EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO."

Recurso reafirma a questão.

Agentes temporários correspondem a agentes contratados
por tempo determinado para atender necessidade de
excepcional interesse público, possuindo um vínculo
temporário com a administração pública. Portanto a única
resposta correta é a que refere-se a Agentes temporários.

Gabarito Alterado. Resposta correta: Agentes
Temporários.



Questão 18
De acordo com Tié Lenzi, um
servidor público é um
funcionário da administração
pública, que possui um vínculo
de trabalho com órgãos que
fazem parte do Estado. Assinale
a alternativa correspondente ao
tipo de classificação dada aos
que possuem um vínculo
temporário com a administração
pública, ou seja, são
contratados para cumprir uma
função só por um determinado
período.
(A) Agentes temporários.
(B) Agentes de sequência.
(C) Agentes diretos.
(D) Agentes indiretos.

GABARITO OFICIAL ? LETRA C
NO LINK
HTTPS://WWW.GOV.BR/CORREGEDORIAS/PT-
BR/ASSUNTOS/PERGUNTAS-FREQUENTES/A
GENTES-PUBLICOS-E-AGENTES-POLITICOS
RETIRADO DO PORTAL.GOV(LEGISLAÇÃO
ESPECÍFICA), EXEMPLIFICA ABAIXO O
CONTEXTO.
O AGENTE PÚBLICO CONTRATADO POR
TEMPO DETERMINADO É ESPÉCIE DE
AGENTE ADMINISTRATIVO, DESEMPENHA
FUNÇÕES PÚBLICAS DESVINCULADAS DE
CARGOS OU DE EMPREGOS PÚBLICOS, DE
FORMA PRECÁRIA E TEMPORÁRIA, COMO OS
CONTRATADOS POR TEMPO DETERMINADO
PARA NECESSIDADE TEMPORÁRIA DE
INTERESSE PÚBLICO, DESOBRIGADOS DE
CONCURSO PÚBLICO. REGULADOS PELA LEI
Nº 8.745/1993, SOMENTE SE SUJEITAM AOS
DISPOSITIVOS DA LEI Nº 8.112/1990 QUE
ESTÃO EXPRESSOS NA LEI QUE REGULA
SUA CONTRATAÇÃO.
O GABARITO OFICIAL É LETRA C (AGENTES
DIRETOS), O EXPOSTO ACIMA SE REFERE A
AGENTES TEMPORÁRIO (LETRA A), SUGIRO
ANULAÇÃO DA QUESTÃO CONFORME
EXPOSTO.

Recurso reafirma a questão.

Agentes temporários correspondem a agentes contratados
por tempo determinado para atender necessidade de
excepcional interesse público, possuindo um vínculo
temporário com a administração pública. Portanto a única
resposta correta é a que refere-se a Agentes temporários.

Gabarito Alterado. Resposta correta: Agentes
Temporários.

Questão 18
De acordo com Tié Lenzi, um
servidor público é um
funcionário da administração
pública, que possui um vínculo
de trabalho com órgãos que
fazem parte do Estado. Assinale
a alternativa correspondente ao
tipo de classificação dada aos
que possuem um vínculo
temporário com a administração
pública, ou seja, são

AGENTES TEMPORÁRIOS SÃO AQUELES
QUE POSSUEM UM VÍNCULO TEMPORÁRIO
COM A ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA, SENDO
CONTRATADOS PARA DESEMPENHAR UMA
FUNÇÃO ESPECÍFICA POR UM PERÍODO
DETERMINADO. ESSES CONTRATOS PODEM
SER REGIDOS POR LEGISLAÇÕES
ESPECÍFICAS E TÊM UM CARÁTER
TRANSITÓRIO. ESTA CLASSIFICAÇÃO É
AMPLAMENTE RECONHECIDA E UTILIZADA
NA ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA BRASILEIRA
PARA DESIGNAR ESSE TIPO DE VÍNCULO

Recurso reafirma a questão.

Agentes temporários correspondem a agentes contratados
por tempo determinado para atender necessidade de
excepcional interesse público, possuindo um vínculo
temporário com a administração pública. Portanto a única
resposta correta é a que refere-se a Agentes temporários.



contratados para cumprir uma
função só por um determinado
período.
(A) Agentes temporários.
(B) Agentes de sequência.
(C) Agentes diretos.
(D) Agentes indiretos.

EMPREGATÍCIO.

DE ACORDO COM A CONSTITUIÇÃO
FEDERAL, O ARTIGO QUE TRATA DAS
FORMAS DE INGRESSO NO SERVIÇO
PÚBLICO É O ARTIGO 37. ESPECIFICAMENTE,
NO QUE DIZ RESPEITO AOS AGENTES
TEMPORÁRIOS, A CONSTITUIÇÃO PREVÊ EM
SEU ARTIGO 37, INCISO IX, A POSSIBILIDADE
DE CONTRATAÇÃO POR TEMPO
DETERMINADO PARA ATENDER A
NECESSIDADE TEMPORÁRIA DE
EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO,
MEDIANTE PROCESSO SELETIVO
SIMPLIFICADO.

PORTANTO, A CLASSIFICAÇÃO CORRETA
DADA AOS QUE POSSUEM UM VÍNCULO
TEMPORÁRIO COM A ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA É DE AGENTES TEMPORÁRIOS,
CONFORME ESTABELECIDO PELA
CONSTITUIÇÃO FEDERAL BRASILEIRA. LOGO
O GABARITO É A.

Gabarito Alterado. Resposta correta: Agentes
Temporários.

Questão 18
De acordo com Tié Lenzi, um
servidor público é um
funcionário da administração
pública, que possui um vínculo
de trabalho com órgãos que
fazem parte do Estado. Assinale
a alternativa correspondente ao
tipo de classificação dada aos
que possuem um vínculo
temporário com a administração
pública, ou seja, são
contratados para cumprir uma
função só por um determinado
período.
(A) Agentes temporários.

AGENTES TEMPORÁRIOS SÃO AQUELES
CONTRATADOS PELA ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA POR UM PERÍODO DETERMINADO,
COM O OBJETIVO DE ATENDER A
NECESSIDADES TEMPORÁRIAS DE
EXCEPCIONAL INTERESSE PÚBLICO. ELES
NÃO POSSUEM VÍNCULO EFETIVO E SUA
CONTRATAÇÃO É REGIDA POR CONTRATOS
TEMPORÁRIOS OU POR LEGISLAÇÃO
ESPECÍFICA QUE REGE TAIS
CONTRATAÇÕES. AGENTES DIRETOS NÃO É
UMA TERMINOLOGIA COMUM OU
RECONHECIDA NA CLASSIFICAÇÃO DOS
SERVIDORES PÚBLICOS NO CONTEXTO DA
ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA BRASILEIRA. EM
GERAL, QUANDO SE FALA EM AGENTES

Recurso reafirma a questão.

Agentes temporários correspondem a agentes contratados
por tempo determinado para atender necessidade de
excepcional interesse público, possuindo um vínculo
temporário com a administração pública. Portanto a única
resposta correta é a que refere-se a Agentes temporários.

Gabarito Alterado. Resposta correta: Agentes
Temporários.



(B) Agentes de sequência.
(C) Agentes diretos.
(D) Agentes indiretos.

PÚBLICOS, SÃO MENCIONADOS OS
SERVIDORES PÚBLICOS EFETIVOS (QUE
POSSUEM ESTABILIDADE) E OS
TEMPORÁRIOS, ENTRE OUTRAS
CATEGORIAS.
A ALTERNATIVA (A) É CORRETA PORQUE
"AGENTES TEMPORÁRIOS" É A
CLASSIFICAÇÃO PRECISA PARA AQUELES
QUE POSSUEM UM VÍNCULO TEMPORÁRIO
COM A ADMINISTRAÇÃO PÚBLICA. JÁ A
ALTERNATIVA (C) ESTÁ INCORRETA PORQUE
"AGENTES DIRETOS" NÃO É UMA
TERMINOLOGIA RECONHECIDA OU
UTILIZADA PARA DESCREVER SERVIDORES
PÚBLICOS TEMPORÁRIOS OU QUALQUER
OUTRA CLASSIFICAÇÃO ESPECÍFICA
DENTRO DO CONTEXTO DA ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA.
PORTANTO, A ALTERNATIVA CORRETA É:
(A) AGENTES TEMPORÁRIOS.

Questão 20
A gestão por resultados é um
modelo de gesto que permeia
toda a organização com objetivo
de atingir metas. A base da
gestão por resultados foi
concebida por Peter Druker na
década de 1950. Assinale a
alternativa correspondente ao
livro tese que trata deste
importante modelo de gestão.
(A) Gestão global.
(B) A gestão eficaz.
(C) A prática da gerência.
(D) Administração clássica.

O EDITAL NÃO CONSTA O ESTUDO DOS
LIVROS ESCRITOS POR AUTORES DA
ADMINISTRAÇÃO. PETER DRUCKER FOI UM
ESTUDIOSO DA ADMINISTRAÇÃO
EMPRESARIAL, NÃO DA ADMINISTRAÇÃO
PÚBLICA.

Prezado Candidato (a), a primeira e importante observação
está no fato de Peter Druker ser reconhecido no meio
acadêmico como o Pai da Administração. A questão trata-se
do tema Gestão por resultados claramente destacada no
Edital desta prova que tem como principal TESE e base da
gestão por resultados, concebida por Peter Druker na década
de 1950. A única resposta correta é a “A prática da gerência”.

RECURSO INDEFERIDO

Questão 20
A gestão por resultados é um
modelo de gesto que permeia

A QUESTÃO REQUER CONHECIMENTO
ESPECÍFICO SOBRE UM AUTOR E SUA OBRA.
NO ENTANTO, APÓS REVISAR O

Prezado Candidato (a), a primeira e importante observação
está no fato de Peter Druker ser reconhecido no meio
acadêmico como o Pai da Administração. A questão trata-se



toda a organização com objetivo
de atingir metas. A base da
gestão por resultados foi
concebida por Peter Druker na
década de 1950. Assinale a
alternativa correspondente ao
livro tese que trata deste
importante modelo de gestão.
(A) Gestão global.
(B) A gestão eficaz.
(C) A prática da gerência.
(D) Administração clássica.

CRONOGRAMA E O EDITAL DO CONCURSO,
OBSERVEI QUE O AUTOR MENCIONADO NA
QUESTÃO NÃO ESTÁ REFERENCIADO EM
NENHUM DOS MATERIAIS FORNECIDOS. O
CRONOGRAMA E O EDITAL DEVEM
FORNECER INFORMAÇÕES CLARAS E
ABRANGENTES SOBRE OS TÓPICOS E
AUTORES QUE SERÃO COBRADOS, A FIM DE
GARANTIR QUE TODOS OS CANDIDATOS
TENHAM UMA BASE EQUITATIVA DE
PREPARAÇÃO.
A AUSÊNCIA DE REFERÊNCIA AO AUTOR EM
QUESTÃO NOS MATERIAIS OFICIAIS CRIA
UMA DESVANTAGEM PARA OS CANDIDATOS,
UMA VEZ QUE ELES NÃO FORAM
INFORMADOS PREVIAMENTE SOBRE A
NECESSIDADE DE CONHECIMENTO
ESPECÍFICO DESSE AUTOR PARA A PROVA.
PORTANTO, A QUESTÃO, AO EXIGIR O
CONHECIMENTO DE UM AUTOR NÃO
ABORDADO NO CRONOGRAMA OU EDITAL,
PODE SER CONSIDERADA FORA DO ESCOPO
DO CONTEÚDO PREVISTO PARA O
CONCURSO.
DIANTE DISSO, SOLICITO A REVISÃO E
ANULAÇÃO DA QUESTÃO.

do tema Gestão por resultados claramente destacada no
Edital desta prova que tem como principal TESE e base da
gestão por resultados, concebida por Peter Druker na década
de 1950. A única resposta correta é a “A prática da gerência”.

RECURSO INDEFERIDO

Questão 20
A gestão por resultados é um
modelo de gesto que permeia
toda a organização com objetivo
de atingir metas. A base da
gestão por resultados foi
concebida por Peter Druker na
década de 1950. Assinale a
alternativa correspondente ao
livro tese que trata deste
importante modelo de gestão.
(A) Gestão global.
(B) A gestão eficaz.

GABARITO OFICIAL: LETRA C
A BIBLIOGRÁFICA APRESENTADA(PETER
DRUKER) NÃO ESTÁ CONDICIONADA AO
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO DO EDITAL, O
QUE DESVIA DO OBJETO. OUTRO PONTO A
SE OBSERVAR É QUE EM CONSULTA, O
LIVRO MAIS VENDIDO DE PETER DRUKER É
?O GESTOR EFICAZ?, QUE ESTÁ
RELACIONADO A LETRA B DO GABARITO, OU
SEJA, SÃO ASSUNTOS LIGADOS. SUGIRO
ANALISAR A QUESTÃO PELOS MOTIVOS
EXPOSTOS E SUA ANULAÇÃO.

Prezado Candidato (a), a primeira e importante observação
está no fato de Peter Druker ser reconhecido no meio
acadêmico como o Pai da Administração. A questão trata-se
do tema Gestão por resultados claramente destacada no
Edital desta prova que tem como principal TESE e base da
gestão por resultados, concebida por Peter Druker na década
de 1950. A única resposta correta é a “A prática da gerência”.

RECURSO INDEFERIDO



(C) A prática da gerência.
(D) Administração clássica.

Questão 20
A gestão por resultados é um
modelo de gesto que permeia
toda a organização com objetivo
de atingir metas. A base da
gestão por resultados foi
concebida por Peter Druker na
década de 1950. Assinale a
alternativa correspondente ao
livro tese que trata deste
importante modelo de gestão.
(A) Gestão global.
(B) A gestão eficaz.
(C) A prática da gerência.
(D) Administração clássica.

A QUESTÃO 20 INICIA INFORMANDO QUE ?A
GESTÃO POR RESULTADOS É UM MODELO
DE GESTO QUE PERMEIA TODA A
ORGANIZAÇÃO?. ANALISANDO A FRASE,
PERCEBEMOS QUE NÃO HÁ LÓGICA NO
ENUNCIADO, POIS NÃO CONSEGUIMOS
COMPREENDER O QUE É UM ?MODELO DE
GESTO QUE PERMEIA?. NÃO HÁ COMO
COMPREENDER O QUE A FRASE TENTOU
INFORMAR. NÃO SE TEM NOTÍCIA DE
QUALQUER MODELO DE GESTO. SERIA
ALGUM MODELO QUE TRATA DE ACENOS?
ALGUM TIPO DE SAUDAÇÃO? OU TRATA DE
ALGUM TREJEITO? ENFIM, CERTAMENTE A
FRASE NÃO FAZ SENTIDO ALGUM, O QUE
INDUZIU O CANDIDATO A ERRO, POR
COMPLETA INCOMPREENSÃO DA FRASE
QUE TRATA DE GESTOS.
NÃO BASTASSE A SITUAÇÃO ANTES
RELATADA, HAVEMOS DE MENCIONAR O
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO. ADEMAIS,
QUANDO ANALISADO O CONTEÚDO
PROGRAMÁTICO DO EDITAL DO CONCURSO
PÚBLICO NOTAMOS QUE EM MOMENTO
ALGUM HÁ MENÇÃO A LIVRO ESPECÍFICO
QUE PODERIA SER TEMA PARA QUESTÃO.
HÁ A RELAÇÃO DE TEMAS OU ASSUNTOS
QUE SERIAM OBJETO DAS QUESTÕES, MAS
NENHUM LIVRO ESPECÍFICO. ORA, O
CANDIDATO PODERIA ESTUDAR AQUELES
ASSUNTOS PRÉ-SELECIONADOS NO
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO EM QUALQUER
BASE DE DADOS, JÁ QUE NA RELAÇÃO DO
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO NÃO CONSTAVA
NENHUM LIVRO ESPECÍFICO. EXIGIR, NA
PROVA DO CONCURSO, QUE O CANDIDATO
RESPONDA O TÍTULO DE DETERMINADO

Prezado Candidato (a), a primeira e importante observação
está no fato de Peter Druker ser reconhecido no meio
acadêmico como o Pai da Administração. A questão trata-se
do tema Gestão por resultados claramente destacada no
Edital desta prova que tem como principal TESE e base da
gestão por resultados, concebida por Peter Druker na década
de 1950. A única resposta correta é a “A prática da gerência”.

RECURSO INDEFERIDO



LIVRO, SEM QUE NENHUM LIVRO TENHA
SIDO RELACIONADO É A MAIS CLARA
EVIDÊNCIA DE INCOMPATIBILIDADE ENTRE O
CONTEÚDO COBRADO E O PREVISTO NO
EDITAL, EIS QUE A QUESTÃO COBROU
TÍTULO DE LIVRO ESPECÍFICO, ENQUANTO O
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO, REPITA-SE, EM
MOMENTO ALGUM MENCIONOU LIVRO
ESPECÍFICO.
DIANTE DO EXPOSTO , REQUEIRO A
ANULAÇÃO DA QUESTÃO E QUE A
PONTUAÇÃO REFERENTE À QUESTÃO 20
SEJA INCLUÍDA NO CÔMPUTO DA NOTA
FINAL DO CANDIDATO, TUDO EM RAZÃO DE 2
SITUAÇÕES:
A) FORMULAÇÃO EQUIVOCADA DA
QUESTÃO, APRESENTANDO FRASE
DESPROVIDA DE NEXO (...GESTO QUE
PERMEIA TODA A ORGANIZAÇÃO...), O QUE
INDUZIU O CANDIDATO A ERRO; E
B) NÃO OBEDIÊNCIA AO CONTEÚDO
PROGRAMÁTICO, EIS QUE A QUESTÃO 20
COBRA DO CANDIDATO QUE RESPONDA
QUAL O TÍTULO ESPECÍFICO DE LIVRO SEM
QUE O CONTEÚDO PROGRAMÁTICO
RELACIONASSE QUALQUER TÍTULO DE
LIVRO; O CANDIDATO ESTAVA LIVRE PARA
ESTUDAR O CONTEÚDO A PARTIR DE
QUALQUER BASE DE DADOS, JÁ QUE
NENHUM LIVRO FOI INFORMADO NO
CONTEÚDO PROGRAMÁTICO.

Questão 37 -
O domínio de ferramentas como
o sistema operacional Windows
e os aplicativos do pacote
Microsoft Office, como Word e
Excel, é fundamental para
profissionais de diversas áreas.
O Windows, como sistema

O GABARITO PRELIMINAR APRESENTOU
COMO CORRETA A ALTERNATIVA “(D)
APENAS AS AFIRMATIVAS II E II SÃO
VERDADEIRAS”. PORÉM, A AFIRMATIVA II
TAMBÉM NÃO É VERDADEIRA. ISTO PODE
SER DEMONSTRADO ATRAVÉS DO
CONCEITO DE SUMÁRIO APRESENTADO
PELO WORD, QUE APONTA QUE “SUMÁRIO É

Em resposta à fundamentação do candidato, após análise
desta banca conclui-se que o recurso não assiste ao
recorrente, devido aos fatos apresentados abaixo:
ANALISANDO A AFIRMATIVA I:
O comando chkdsk /f no Windows é utilizado para corrigir
erros no sistema de arquivos. No entanto, se o volume
estiver em uso (por exemplo, a unidade C: onde o sistema
operacional está instalado), o comando não pode corrigir os



operacional amplamente
utilizado, oferece uma gama de
funcionalidades que aprimoram
a eficiência do trabalho diário. O
Microsoft Word, uma das mais
utilizadas ferramentas de
processamento de texto,
permite a criação e formatação
de documentos com precisão e
profissionalismo e o Microsoft
Excel, conhecido por suas
capacidades de análise de
dados e criação de planilhas, é
indispensável para a gestão e
interpretação de grandes
volumes de informações. Com
base nesse contexto, considere
as seguintes afirmativas sobre
Windows, Microsoft Word e
Microsoft Excel:
I.No Windows, a utilização do
comando chkdsk /f é suficiente
para corrigir imediatamente
todos os erros encontrados no
sistema de arquivos unidades
que estão em uso, sem
necessidade de reinicialização
do sistema.
II.No Microsoft Word, é possível
criar uma tabela de conteúdos
automática a partir de estilos de
título predefinidos (por exemplo,
Título 1, Título 2, etc.) aplicados
ao documento.
III.No Microsoft Excel, ao utilizar
a função VLOOKUP, o valor
procurado deve estar sempre na
primeira coluna da tabela de
busca para que a função
funcione corretamente.

UMA FERRAMENTA DE CONTEÚDO QUE
ORGANIZA AUTOMATICAMENTE O
CONTEÚDO A PARTIR DE ESTILOS DE
TÍTULOS PREDEFINIDOS (TÍTULO 1, TÍTULO 2
ETC.). A PARTIR DESTA INFORMAÇÃO,
PERCEBE-SE QUE O CONCEITO
APRESENTADO PELA AFIRMATIVA II FAZ
REFERÊNCIA A UM SUMÁRIO, NÃO
MANTENDO NENHUMA RELAÇÃO COM
TABELA DE CONTEÚDOS AUTOMÁTICA. POR
CERTO QUE SÃO MUITO DIVERSAS AS
DEFINIÇÕES DE TABELA E SUMÁRIO. DESTA
FORMA, CLARO ESTÁ QUE A AFIRMATIVA II
ESTÁ INCORRETA, POIS FAZ REFERÊNCIA A
TABELA E APRESENTA O CONCEITO DE
SUMÁRIO. ENTÃO, NO WORD NÃO É
POSSÍVEL CRIAR UMA TABELA DE
CONTEÚDOS AUTOMÁTICA A PARTIR DE
ESTILOS DE TÍTULO PREDEFINIDOS (POR
EXEMPLO, TÍTULO 1,TÍTULO 2), MAS, SIM, É
POSSÍVEL, NO WORD, CRIAR UM SUMÁRIO E
ORGANIZAR O TEXTO A PARTIR DE ESTILOS
DE TÍTULOS PREDEFINIDOS.
DIANTE DO EXPOSTO, REQUEIRO A
ANULAÇÃO DA QUESTÃO EM RAZÃO DE NÃO
APRESENTAR NENHUMA ALTERNATIVA
CORRETA; VIA DE CONSEQUÊNCIA,
SOLICITO QUE A PONTUAÇÃO REFERENTE À
QUESTÃO SEJA INCLUÍDA NO CÔMPUTO DA
NOTA FINAL DO
CANDIDATO.

erros imediatamente. Em vez disso, ele solicita uma
reinicialização do sistema para que o comando possa ser
executado antes que o sistema operacional carregue,
garantindo que os arquivos do sistema não estejam em uso
durante a correção. APÓS ANÁLISE DA AFIRMATIVA A
BANCA CONCLUI QUE A AFIRMATIVA É FALSA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA II:
No contexto da formatação de documentos, “tabela de
conteúdos” e “sumário” são sinônimos e são usados de
maneira intercambiável. Ambos se referem à lista organizada
de títulos, capítulos, seções e subseções de um documento,
acompanhada dos números das páginas correspondentes,
que permite ao leitor localizar rapidamente as informações
desejadas.
A tabela de conteúdos é um termo utilizado em contextos de
software e edição de texto, como no Microsoft Word e
refere-se à lista gerada automaticamente que inclui títulos e
subtítulos do documento, organizados hierarquicamente.
No Microsoft Word, o usuário pode criar uma tabela de
conteúdos (sumário) automática utilizando estilos de título
predefinidos (como Título 1, Título 2, etc.). Ao aplicar esses
estilos às suas seções, o Word pode gerar automaticamente
a tabela de conteúdos com base nesses estilos, facilitando a
organização e a navegação no documento.
A criação de uma tabela de conteúdos (sumário) automática
no Microsoft Word é uma funcionalidade robusta e
extremamente útil, especialmente em documentos longos e
estruturados, como relatórios, teses, e manuais técnicos.
Esta funcionalidade se baseia na utilização de estilos de
título predefinidos que facilitam a formatação e a organização
do documento.
Detalhando a funcionalidade:
- Estilos Predefinidos: O Microsoft Word oferece uma série
de estilos predefinidos,
como “Título 1”, “Título 2”, “Título 3”, etc. Estes estilos não
apenas formatam o texto de maneira consistente, mas
também são essenciais para a criação de uma tabela de
conteúdos automática. Cada nível de título (1, 2, 3, etc.)
representa um nível hierárquico diferente na estrutura do
documento.



Assinale a alternativa
CORRETA:
(A) As afirmativas I, II e III são
verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas I e III
são verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I e II
são verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas II e III
são verdadeiras.

- Aplicação dos Estilos: Para aplicar um estilo de título, o
usuário deve selecionar o texto que deseja formatar e
escolher o estilo apropriado na guia “Estilos” da faixa de
opções do Word. Por exemplo, para formatar um capítulo
principal, utiliza-se o estilo “Título 1”. Para subseções dentro
desse capítulo, utiliza-se “Título 2”, e assim por diante.

- Criação da Tabela de Conteúdos Automática e inserção da
Tabela de Conteúdos:
Após aplicar os estilos de título ao documento, a tabela de
conteúdos pode ser inserida de forma automática.
Para isso, o usuário deve:
- Colocar o cursor no ponto do documento onde deseja
inserir a tabela de conteúdos.
- Ir até a guia “Referências” na faixa de opções.
- Clicar em “SUMÁRIO” e escolher um dos formatos
automáticos disponíveis.
- Atualização Automática: A tabela de conteúdos gerada é
dinâmica. Isso significa que, à medida que o documento é
editado e os títulos são modificados, a tabela de conteúdos
pode ser atualizada para refletir essas mudanças. Para
atualizar a tabela, o usuário deve clicar nela e selecionar a
opção “Atualizar tabela”, podendo escolher entre “Atualizar
números de página apenas” ou “Atualizar a tabela inteira”.
APÓS ANÁLISE DA AFIRMATIVA A BANCA CONCLUI QUE
A AFIRMATIVA II É VERDADEIRA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA III:
No Microsoft Excel, a função VLOOKUP (procurar vertical)
requer que o valor procurado esteja na primeira coluna da
tabela de busca. A função então pesquisa esse valor na
primeira coluna e retorna um valor na mesma linha de uma
coluna especificada dentro da tabela. Se o valor procurado
não estiver na primeira coluna, a função não funcionará
corretamente. A função VLOOKUP (PROC V) no Excel busca
um valor na primeira coluna de uma tabela e retorna um valor
na mesma linha de uma coluna especificada. Portanto, para
que a função VLOOKUP funcione corretamente, o
valor procurado deve, de fato, estar na primeira coluna da
tabela de busca.
APÓS ANÁLISE DA AFIRMATIVA A BANCA CONCLUI QUE



A AFIRMATIVA III É VERDADEIRA.
Bibliografia:
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DADO O EXPOSTO, APENAS AS AFIRMATIVAS II E III SÃO
VERDADEIRAS.
ASSIM, A ALTERNATIVA CORRETA É: (D) APENAS AS
AFIRMATIVAS II E III SÃO VERDADEIRAS, ESTANDO DE
ACORDO COM O GABARITO.
Diante dos argumentos apresentados pela banca,
RECURSO INDEFERIDO.

Questão 39
Noções sobre vírus, worms e
pragas virtuais são essenciais
para compreender as ameaças
que afetam a segurança da
informação na era digital.
Analise a seguir os seguintes
afirmativos sobre este tema:
I.Vírus de macro são programas
maliciosos que se propagam
através de arquivos
executáveis, documentos e
planilhas, aproveitando-se das
vulnerabilidades em macros de
software de produtividade como
Microsoft Office e LibreOffice.
II.Worms são programas

O GABARITO PRELIMINAR APRESENTOU
COMO RESPOSTA CORRETA À QUESTÃO 39
A ALTERNATIVA “(B) APENAS AS
AFIRMATIVAS II E III SÃO VERDADEIRAS.
PORÉM, A AFIRMATIVA III NÃO É
VERDADEIRA. NA QUESTÃO, A AFIRMATIVA III
É ASSIM APRESENTADA: “III.ROOTKITS SÃO
TIPOS DE VÍRUS QUE SE INSTALAM NO
SISTEMA OPERACIONAL
DE UM COMPUTADOR E ALTERAM SUAS
CONFIGURAÇÕES DE INICIALIZAÇÃO PARA
PERMANECEREM OCULTOS DOS
MECANISMOS DE DETECÇÃO
TRADICIONAIS”; TODAVIA, NÃO É ESTE O
CONCEITO AMPLAMENTE UTILIZADO
QUANDO ESTUDADAS AS PRAGAS VIRTUAIS:
VEJAMOS O QUE SÃO, REALMENTE, OS

Em resposta à fundamentação do candidato, após análise
desta banca conclui- se que o recurso não assiste ao
recorrente, devido aos fatos apresentados
abaixo:
ANALISANDO A AFIRMATIVA I:
Vírus de macro são, de fato, programas maliciosos que se
propagam através de documentos e planilhas que contêm
macros (pequenos programas gravados em uma linguagem
de programação interna). Eles exploram
vulnerabilidades em softwares de produtividade, como
Microsoft Office e LibreOffice.
Definição e Funcionamento dos Vírus de Macro:
- Vírus de macro são programas maliciosos escritos em uma
linguagem de macro, como VBA (Visual Basic for
Applications), que é usada por aplicativos de produtividade
como Microsoft Word e Excel. Esses vírus se anexam a
documentos, como documentos do Word (.doc, .docx) ou



autônomos que se propagam
automaticamente através de
redes, explorando
vulnerabilidades em sistemas
operacionais e serviços de rede
sem a necessidade de
intervenção humana.
III.Rootkits são tipos de vírus
que se instalam no sistema
operacional de um computador
e alteram suas configurações de
inicialização para
permanecerem ocultos dos
mecanismos de detecção
tradicionais.
Assinale a alternativa
CORRETA:
(A) Apenas as afirmativas I e III
são verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas II e III
são verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I e II
são verdadeiras.
(D) As afirmativas I, II e III são
verdadeiras.

ROOTKITS: “HÁ VÁRIOS TIPOS DE ROOTKITS
E CADA UM ATACA UMA PARTE DIFERENTE
DO COMPUTADOR. VEJA ABAIXO ALGUNS
EXEMPLOS: ROOTKITS DE HARDWARE OU
FIRMWARE: AFETAM O DISCO RÍGIDO,
ROTEADOR OU A BIOS DO SISTEMA,
FAZENDO COM QUE O FIRMWARE DO
COMPUTADOR INSTALE MALWARES DIFÍCEIS
DE DETECTAR; ROOTKITS DE MEMÓRIA: SE
INSTALAM NA MEMÓRIA RAM E USAM OS
RECURSOS DO COMPONENTE PARA
REALIZAR ATIVIDADES EM SEGUNDO PLANO,
AFETANDO O DESEMPENHO DO
COMPUTADOR. ESSE TIPO DE ROOTKIT
DESAPARECE APÓS A REINICIALIZAÇÃO DO
SISTEMA, MAS ALGUNS DÃO MAIS
TRABALHO PARA REMOVER; ROOTKITS DE
PROGRAMA: SUBSTITUEM OS ARQUIVOS
PADRÕES POR ARQUIVOS ROOTKIT PARA
ALTERAR O FUNCIONAMENTO DOS
PROGRAMAS DO SISTEMA. NORMALMENTE,
ELES INFECTAM SOFTWARES COMO O
MICROSOFT OFFICE, NOTEPAD OU PAINT,
PERMITINDO QUE OS INVASORES TENHAM
ACESSO AO COMPUTADOR SEMPRE QUE
ELES FOREM EXECUTADOS; ROOTKITS DE
KERNEL: UM DOS MAIS GRAVES, POIS
INFECTAM O KERNEL DO SISTEMA. COM
ISSO, OS HACKERS PODEM ACESSAR OS
ARQUIVOS DO COMPUTADOR E ALTERAR
VÁRIAS FUNCIONALIDADES, ADICIONANDO
SEUS PRÓPRIOS CÓDIGOS MALICIOSOS;
ROOTKITS DE BOOTLOADER: SUBSTITUEM O
BOOTLOADER ORIGINAL DO COMPUTADOR
POR UM HACKEADO, ATIVANDO O ROOTKIT
ANTES MESMO DO SISTEMA OPERACIONAL
SER TOTALMENTE CARREGADO. FICA
CLARO QUE HÁ VÁRIOS TIPOS E SÃO
VÁRIOS OS EXEMPLOS DE ROOTKITS QUE
NÃO “ALTERAM AS CONFIGURAÇÕES DE

planilhas do Excel (.xls, .xlsx). Quando o documento
infectado é aberto, a macro maliciosa é executada, podendo
realizar ações prejudiciais, como a alteração de arquivos ou
a disseminação do vírus a outros documentos.
Diferença entre Arquivos Executáveis e Documentos com
Macros:
- Arquivos executáveis contêm código que o sistema
operacional pode executar diretamente. Eles podem realizar
uma ampla gama de tarefas, desde abrir programas até
executar scripts complexos. Vírus que se propagam através
de arquivos executáveis são chamados de vírus de arquivo.
Eles se anexam a arquivos executáveis e se espalham
quando esses arquivos são compartilhados e executados em
outros sistemas.
- Documentos de aplicativos como Word e Excel podem
conter macros, que são pequenos programas escritos em
VBA para automatizar tarefas dentro desses aplicativos. Os
Vírus de macro se propagam quando um documento
infectado é aberto em um aplicativo que suporte e execute
macros. O vírus pode então se copiar para outros
documentos no sistema. Como os Vírus de Macro se
Propagam:
Anexação a Documentos: O vírus de macro se anexa a um
documento (por exemplo, um arquivo .doc ou .xls) e não a
arquivos executáveis (.exe). Execução de Macros: Quando o
usuário abre o documento infectado em um aplicativo como
Word ou Excel com macros habilitadas, o código malicioso
da macro é executado.
Infecção de Outros Documentos: O vírus pode se propagar
para outros documentos ao copiar sua macro maliciosa para
esses arquivos.
Segundo Nunes (2017), “os vírus de macro operam dentro do
ambiente de aplicativos de produtividade e dependem da
execução de macros em documentos para se propagar”.
Almeida (2019) afirma que “ao contrário dos vírus de arquivo,
que infectam arquivos executáveis, os vírus de macro se
escondem em documentos que suportam macros e se
espalham quando esses documentos são
compartilhados e abertos”.
Um exemplo clássico é o vírus “Melissa”, que se propagava



INICIALIZAÇÃO PARA PERMANECEREM
OCULTOS DOS MECANISMOS DE DETECÇÃO
TRADICIONAIS”. ENTÃO, NÃO RESTA DÚVIDA
QUE O CONCEITO DE ROOTKITS
APRESENTADO NA AFIRMATIVA III NÃO ESTÁ
CORRETO; CONSEQUENTEMENTE, A
ALTERNATIVA ”(B) APENAS AS AFIRMATIVAS II
E III SÃO VERDADEIRAS”; NÃO ESTÁ
CORRETA.
DIANTE DO EXPOSTO, REQUEIRO A
ANULAÇÃO DA QUESTÃO 39 POR NÃO
APRESENTAR ALTERNATIVA CORRETA; VIA
DE CONSEQUÊNCIA, SOLICITO QUE A
PONTUAÇÃO REFERENTE À QUESTÃO SEJA
INCLUÍDA NO CÔMPUTO DA NOTA FINAL DO
CANDIDATO.

através de documentos do Word ao enviar-se
automaticamente por e-mail quando o documento infectado
era aberto. Outro exemplo é o “Concept”, o primeiro vírus de
macro conhecido, que se espalhava através de documentos
do Word.
CONCLUI-SE QUE VÍRUS DE MACRO NÃO SE
PROPAGAM ATRAVÉS DE ARQUIVOS EXECUTÁVEIS,
MAS SIM ATRAVÉS DE DOCUMENTOS QUE CONTÊM
MACROS MALICIOSAS. A propagação do vírus de macro
ocorre através de documentos e planilhas, mas não de
arquivos executáveis.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É FALSA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA II:
Worms são programas autônomos que se propagam
automaticamente de um computador para outro através de
redes. Eles exploram vulnerabilidades em sistemas
operacionais e serviços de rede sem a necessidade de
intervenção humana. Esta definição está correta.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA III:
Um Rootkit é um conjunto de ferramentas ou software
malicioso projetado para permitir acesso privilegiado (root) a
um computador ou área restrita de seu software enquanto
oculta sua própria existência ou a existência de outros
softwares maliciosos e são criados principalmente para
permanecer indetectáveis e garantir que o acesso malicioso
ao sistema continue o mais tempo possível.
Os Rootkits frequentemente se instalam em níveis baixos do
sistema operacional, como o kernel (o núcleo do sistema
operacional), ou se integram a drivers de dispositivos ou até
mesmo ao firmware. Eles podem modificar configurações de
inicialização do sistema operacional para carregar antes dos
mecanismos de segurança. Por exemplo, ao alterar arquivos
de inicialização ou inserir código malicioso em processos
críticos, os rootkits podem assegurar que sejam ativados
quando o sistema é iniciado.
Os Rootkits muitas vezes interceptam e modificam chamadas
de API (Interface de Programação de Aplicativos) do sistema
operacional para esconder a presença de arquivos,
processos ou chaves de registro



relacionados ao rootkit ou a outros malwares que ele
protege. Eles podem ocultar arquivos, processos e até
conexões de rede de ferramentas de monitoramento e
antivírus, tornando a detecção extremamente difícil.
Segundo GOMES (2018): “Rootkits operam em um nível
profundo do sistema operacional, muitas vezes no kernel,
permitindo que se escondam de antivírus e outros
mecanismos de detecção.” SILVA (2020) afirma que “Um dos
principais desafios na segurança da informação é a detecção
de rootkits, que alteram as configurações de inicialização e
operam de maneira furtiva para evitar a detecção.”
Exemplos Práticos:
Rootkit Sony BMG (2005): Este rootkit se instalava no nível
do driver do sistema e escondia-se de ferramentas de
detecção padrão, alterando o comportamento do sistema
operacional.
Rootkit TDSS (Alureon): Conhecido por modificar o Master
Boot Record (MBR) do disco rígido para assegurar que o
rootkit seja carregado durante a inicialização do sistema,
permanecendo invisível para a maioria dos softwares de
segurança.
Os rootkits são efetivamente tipos de software malicioso que
se instalam no sistema operacional e alteram suas
configurações de inicialização para permanecerem ocultos.
Eles conseguem isso através de modificações profundas no
sistema, manipulando processos e arquivos críticos e
ocultando sua presença de ferramentas de detecção
tradicionais. Eles são projetados para evadir detecção por
softwares antivírus tradicionais e podem permitir acesso não
autorizado ao sistema comprometido.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
COM BASE NA ANÁLISE DAS AFIRMATIVAS A
ALTERNATIVA CORRETA É (B) APENAS AS AFIRMATIVAS
II E III SÃO VERDADEIRAS.
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Diante dos argumentos apresentados pela banca,
RECURSO INDEFERIDO.

Questão 39
Noções sobre vírus, worms e
pragas virtuais são essenciais
para compreender as ameaças
que afetam a segurança da
informação na era digital.
Analise a seguir os seguintes
afirmativos sobre este tema:
I.Vírus de macro são programas
maliciosos que se propagam
através de arquivos
executáveis, documentos e
planilhas, aproveitando-se das
vulnerabilidades em macros de
software de produtividade como
Microsoft Office e LibreOffice.
II.Worms são programas
autônomos que se propagam

I. VÍRUS DE MACRO SÃO PROGRAMAS
MALICIOSOS QUE SE PROPAGAM ATRAVÉS
DE ARQUIVOS EXECUTÁVEIS, DOCUMENTOS
E PLANILHAS, APROVEITANDO-SE DAS
VULNERABILIDADES EM MACROS DE
SOFTWARE DE PRODUTIVIDADE COMO
ICROSOFT OFFICE E LIBREOFFICE.
- CORRETA. VÍRUS DE MACRO SÃO
CONHECIDOS POR INFECTAR DOCUMENTOS
E PLANILHAS QUE UTILIZAM MACROS,
EXPLORANDO VULNERABILIDADES NESSES
SOFTWARES.
II. WORMS SÃO PROGRAMAS AUTÔNOMOS
QUE SE PROPAGAM AUTOMATICAMENTE
ATRAVÉS DE REDES, EXPLORANDO
VULNERABILIDADES EM SISTEMAS
OPERACIONAIS E SERVIÇOS DE REDE SEM A
NECESSIDADE DE INTERVENÇÃO HUMANA.

Em resposta à fundamentação do candidato, após análise
desta banca conclui- se que o recurso não assiste ao
recorrente, devido aos fatos apresentados abaixo:
ANALISANDO A AFIRMATIVA I:
Vírus de macro são, de fato, programas maliciosos que se
propagam através de documentos e planilhas que contêm
macros (pequenos programas gravados em uma linguagem
de programação interna). Eles exploram vulnerabilidades em
softwares de produtividade, como Microsoft Office e
LibreOffice.
Definição e Funcionamento dos Vírus de Macro:
- Vírus de macro são programas maliciosos escritos em uma
linguagem de macro, como VBA (Visual Basic for
Applications), que é usada por aplicativos de produtividade
como Microsoft Word e Excel. Esses vírus se anexam a
documentos, como documentos do Word (.doc, .docx) ou
planilhas do Excel (.xls, .xlsx). Quando o documento
infectado é aberto, a macro maliciosa é executada, podendo



automaticamente através de
redes, explorando
vulnerabilidades em sistemas
operacionais e serviços de rede
sem a necessidade de
intervenção humana.
III.Rootkits são tipos de vírus
que se instalam no sistema
operacional de um computador
e alteram suas configurações de
inicialização para
permanecerem
ocultos dos mecanismos de
detecção tradicionais.

Assinale a alternativa
CORRETA:
(A) Apenas as afirmativas I e III
são verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas II e III
são verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I e II
são verdadeiras.
(D) As afirmativas I, II e III são
verdadeiras.

- CORRETA. WORMS SÃO PROGRAMAS
PROJETADOS PARA SE
PROPAGAR POR REDES, EXPLORANDO
VULNERABILIDADES SEM INTERVENÇÃO
HUMANA DIRETA.
III. ROOTKITS SÃO TIPOS DE VÍRUS QUE SE
INSTALAM NO SISTEMA OPERACIONAL DE
UM COMPUTADOR E ALTERAM SUAS
CONFIGURAÇÕES DE INICIALIZAÇÃO PARA
PERMANECEREM OCULTOS DOS
MECANISMOS DE DETECÇÃO TRADICIONAIS.
- CORRETA. ROOTKITS SÃO PROGRAMAS
MALICIOSOS QUE SE
INSTALAM PROFUNDAMENTE NO SISTEMA
OPERACIONAL PARA OCULTAR ATIVIDADES
MALICIOSAS E EVITAR DETECÇÃO.
PORTANTO, TODAS AS AFIRMATIVAS SÃO
VERDADEIRAS. A ALTERNATIVA CORRETA É:
(D) AS AFIRMATIVAS I, II E III SÃO
VERDADEIRAS.

realizar ações prejudiciais, como a alteração de arquivos
ou a disseminação do vírus a outros documentos. Diferença
entre Arquivos Executáveis e Documentos com Macros:
- Arquivos executáveis contêm código que o sistema
operacional pode executar diretamente. Eles podem realizar
uma ampla gama de tarefas, desde abrir programas até
executar scripts complexos. Vírus que se propagam através
de arquivos executáveis são chamados de vírus de arquivo.
Eles se anexam a arquivos executáveis e se espalham
quando esses arquivos são compartilhados e executados em
outros sistemas.
- Documentos de aplicativos como Word e Excel podem
conter macros, que são pequenos programas escritos em
VBA para automatizar tarefas dentro desses aplicativos. Os
Vírus de macro se propagam quando um documento
infectado é aberto em um aplicativo que suporte e execute
macros. O vírus pode então se copiar para outros
documentos no sistema. Como os Vírus de Macro se
Propagam:
Anexação a Documentos: O vírus de macro se anexa a um
documento (por exemplo, um arquivo .doc ou .xls) e não a
arquivos executáveis (.exe). Execução de Macros: Quando o
usuário abre o documento infectado em um aplicativo como
Word ou Excel com macros habilitadas, o código malicioso
da macro é executado.
Infecção de Outros Documentos: O vírus pode se propagar
para outros documentos ao copiar sua macro maliciosa para
esses arquivos. Segundo Nunes (2017), “os vírus de macro
operam dentro do ambiente de aplicativos de produtividade e
dependem da execução de macros em documentos para se
propagar”.
Almeida (2019) afirma que “ao contrário dos vírus de arquivo,
que infectam arquivos executáveis, os vírus de macro se
escondem em documentos que suportam macros e se
espalham quando esses documentos são compartilhados e
abertos”;.
Um exemplo clássico é o vírus “Melissa”, que se propagava
através de documentos do Word ao enviar-se
automaticamente por e-mail quando o documento infectado
era aberto. Outro exemplo é o “Concept”, o primeiro vírus de



macro conhecido, que se espalhava através de documentos
do Word.
CONCLUI-SE QUE VÍRUS DE MACRO NÃO SE
PROPAGAM ATRAVÉS DE ARQUIVOS EXECUTÁVEIS,
MAS SIM ATRAVÉS DE DOCUMENTOS QUE CONTÊM
MACROS MALICIOSAS. A propagação do vírus de macro
ocorre através de documentos e planilhas, mas não de
arquivos executáveis.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É FALSA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA II:
Worms são programas autônomos que se propagam
automaticamente de um computador para outro através de
redes. Eles exploram vulnerabilidades em sistemas
operacionais e serviços de rede sem a necessidade de
intervenção humana. Esta definição está correta.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA III:
Um Rootkit é um conjunto de ferramentas ou software
malicioso projetado para permitir acesso privilegiado (root) a
um computador ou área restrita de seu software enquanto
oculta sua própria existência ou a existência de outros
softwares maliciosos e são criados principalmente para
permanecer indetectáveis e garantir que o acesso malicioso
ao sistema continue o mais tempo possível.
Os Rootkits frequentemente se instalam em níveis baixos do
sistema operacional, como o kernel (o núcleo do sistema
operacional), ou se integram a drivers de dispositivos ou até
mesmo ao firmware. Eles podem modificar configurações de
inicialização do sistema operacional para carregar antes dos
mecanismos de segurança. Por exemplo, ao alterar arquivos
de inicialização ou inserir código malicioso em processos
críticos, os rootkits podem assegurar que sejam ativados
quando o sistema é iniciado.
Os Rootkits muitas vezes interceptam e modificam chamadas
de API (Interface de Programação de Aplicativos) do sistema
operacional para esconder a presença de arquivos,
processos ou chaves de registro relacionados ao rootkit ou a
outros malwares que ele protege. Eles podem ocultar
arquivos, processos e até conexões de rede de ferramentas
de monitoramento e antivírus, tornando a detecção



extremamente difícil.
Segundo GOMES (2018): “Rootkits operam em um nível
profundo do sistema operacional, muitas vezes no kernel,
permitindo que se escondam de antivírus e outros
mecanismos de detecção.”
SILVA (2020) afirma que “Um dos principais desafios na
segurança da informação é a detecção de rootkits, que
alteram as configurações de inicialização e operam de
maneira furtiva para evitar a detecção.”
Exemplos Práticos:
Rootkit Sony BMG (2005): Este rootkit se instalava no nível
do driver do sistema e escondia-se de ferramentas de
detecção padrão, alterando o comportamento do sistema
operacional.
Rootkit TDSS (Alureon): Conhecido por modificar o Master
Boot Record (MBR) do disco rígido para assegurar que o
rootkit seja carregado durante a inicialização do sistema,
permanecendo invisível para a maioria dos softwares de
segurança.
Os rootkits são efetivamente tipos de software malicioso que
se instalam no sistema operacional e alteram suas
configurações de inicialização para permanecerem ocultos.
Eles conseguem isso através de modificações profundas no
sistema, manipulando processos e arquivos críticos e
ocultando sua presença de ferramentas de detecção
tradicionais. Eles são projetados para evadir detecção por
softwares antivírus tradicionais e podem permitir acesso não
autorizado ao sistema comprometido.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
COM BASE NA ANÁLISE DAS AFIRMATIVAS A
ALTERNATIVA CORRETA É (B) APENAS AS AFIRMATIVAS
II E III SÃO VERDADEIRAS.
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Diante dos argumentos apresentados pela banca,
RECURSO INDEFERIDO.

Questão 39
Noções sobre vírus, worms e
pragas virtuais são essenciais
para compreender as ameaças
que afetam a segurança da
informação na era digital.
Analise a seguir as seguintes
afirmativos sobre este tema:
I.Vírus de macro são programas
maliciosos que se propagam
através de arquivos
executáveis, documentos e
planilhas, aproveitando-se das
vulnerabilidades em macros de
software de produtividade como
Microsoft Office e LibreOffice.
II.Worms são programas
autônomos que se propagam
automaticamente através de
redes, explorando

I. VÍRUS DE MACRO SÃO PROGRAMAS
MALICIOSOS QUE SE PROPAGAM ATRAVÉS
DE ARQUIVOS EXECUTÁVEIS, DOCUMENTOS
E PLANILHAS, APROVEITANDO-SE DAS
VULNERABILIDADES EM MACROS DE
SOFTWARE DE PRODUTIVIDADE COMO
MICROSOFT OFFICE E LIBREOFFICE.
ESTA AFIRMATIVA ESTÁ CORRETA. VÍRUS DE
MACRO SÃO CONHECIDOS POR SE
DISSEMINAREM ATRAVÉS DE DOCUMENTOS
QUE CONTÊM MACROS, EXPLORANDO
VULNERABILIDADES EM PROGRAMAS COMO
MICROSOFT OFFICE E LIBREOFFICE.
II. WORMS SÃO PROGRAMAS AUTÔNOMOS
QUE SE PROPAGAM AUTOMATICAMENTE
ATRAVÉS DE REDES, EXPLORANDO
VULNERABILIDADES EM SISTEMAS
OPERACIONAIS E SERVIÇOS DE REDE SEM A
NECESSIDADE DE INTERVENÇÃO HUMANA.
ESTA AFIRMATIVA ESTÁ CORRETA. WORMS

Em resposta à fundamentação do candidato, após análise
desta banca conclui- se que o recurso não assiste ao
recorrente, devido aos fatos apresentados abaixo:
ANALISANDO A AFIRMATIVA I:
Vírus de macro são, de fato, programas maliciosos que se
propagam através de documentos e planilhas que contêm
macros (pequenos programas gravados em uma linguagem
de programação interna). Eles exploram vulnerabilidades em
softwares de produtividade, como Microsoft Office e
LibreOffice.
Definição e Funcionamento dos Vírus de Macro:
- Vírus de macro são programas maliciosos escritos em uma
linguagem de macro, como VBA (Visual Basic for
Applications), que é usada por aplicativos de produtividade
como Microsoft Word e Excel. Esses vírus se anexam a
documentos, como documentos do Word (.doc, .docx) ou
planilhas do Excel (.xls, .xlsx). Quando o documento
infectado é aberto, a macro maliciosa é executada, podendo
realizar ações prejudiciais, como a alteração de arquivos ou
a disseminação do vírus a outros documentos.



vulnerabilidades em sistemas
operacionais e serviços de rede
sem a necessidade de
intervenção humana.
III.Rootkits são tipos de vírus
que se instalam no sistema
operacional de um computador
e alteram suas configurações de
inicialização para
permanecerem ocultos dos
mecanismos de detecção
tradicionais.
Assinale a alternativa
CORRETA:
(A) Apenas as afirmativas I e III
são verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas II e III
são verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas I e II
são verdadeiras.
(D) As afirmativas I, II e III são
verdadeiras.

SÃO PROGRAMAS AUTÔNOMOS QUE SE
ESPALHAM POR REDES, EXPLORANDO
FALHAS DE SEGURANÇA EM SISTEMAS
OPERACIONAIS E SERVIÇOS DE REDE, SEM
A INTERVENÇÃO DIRETA DO USUÁRIO.
III. ROOTKITS SÃO TIPOS DE VÍRUS QUE SE
INSTALAM NO SISTEMA OPERACIONAL DE
UM COMPUTADOR E ALTERAM SUAS
CONFIGURAÇÕES DE INICIALIZAÇÃO PARA
PERMANECEREM OCULTOS DOS
MECANISMOS DE DETECÇÃO TRADICIONAIS.
ESTA AFIRMATIVA ESTÁ CORRETA.
ROOTKITS SÃO PROGRAMAS MALICIOSOS
QUE SE INFILTRAM NO SISTEMA
OPERACIONAL PARA OCULTAR ATIVIDADES
MALICIOSAS E DIFICULTAR A DETECÇÃO
POR PARTE DOS ANTIVÍRUS E OUTROS
MECANISMOS DE SEGURANÇA.
PORTANTO, TODAS AS AFIRMATIVAS SÃO
VERDADEIRAS. A RESPOSTA CORRETA É:
(D) AS AFIRMATIVAS I, II E III SÃO
VERDADEIRAS.
AVG. WHAT IS A MACRO VIRUS? DISPONÍVEL
EM:
HTTPS://WWW.AVG.COM/PT/SIGNAL/WHAT-IS-
A-MACRO-VIRUS. ACESSO
EM: 23 JUL. 2024.

Diferença entre Arquivos Executáveis e Documentos com
Macros: - Arquivos executáveis contêm código que o sistema
operacional pode executar diretamente. Eles podem realizar
uma ampla gama de tarefas, desde abrir programas até
executar scripts complexos. Vírus que se propagam através
de arquivos executáveis são chamados de vírus de arquivo.
Eles se anexam a arquivos executáveis e se espalham
quando esses arquivos são compartilhados e executados em
outros sistemas.
- Documentos de aplicativos como Word e Excel podem
conter macros, que são pequenos programas escritos em
VBA para automatizar tarefas dentro desses aplicativos. Os
Vírus de macro se propagam quando um documento
infectado é aberto em um aplicativo que suporte e execute
macros. O vírus pode então se copiar para outros
documentos no sistema.
Como os Vírus de Macro se Propagam:
Anexação a Documentos: O vírus de macro se anexa a um
documento (por exemplo, um arquivo .doc ou .xls) e não a
arquivos executáveis (.exe).
Execução de Macros: Quando o usuário abre o documento
infectado em um aplicativo como Word ou Excel com macros
habilitadas, o código malicioso da macro é executado.
Infecção de Outros Documentos: O vírus pode se propagar
para outros documentos ao copiar sua macro maliciosa para
esses arquivos.
Segundo Nunes (2017), “os vírus de macro operam dentro do
ambiente de aplicativos de produtividade e dependem da
execução de macros em documentos para se propagar”.
Almeida (2019) afirma que “ao contrário dos vírus de arquivo,
que infectam arquivos executáveis, os vírus de macro se
escondem em documentos que suportam macros e se
espalham quando esses documentos são compartilhados e
abertos”.
Um exemplo clássico é o vírus “Melissa”, que se propagava
através de documentos do Word ao enviar-se
automaticamente por e-mail quando o documento infectado
era aberto. Outro exemplo é o “Concept”, o primeiro vírus de
macro conhecido, que se espalhava através de documentos
do Word.



CONCLUI-SE QUE VÍRUS DE MACRO NÃO SE
PROPAGAM ATRAVÉS DE ARQUIVOS EXECUTÁVEIS,
MAS SIM ATRAVÉS DE DOCUMENTOS QUE CONTÊM
MACROS MALICIOSAS. A propagação do vírus de macro
ocorre através de documentos e planilhas, mas não de
arquivos executáveis.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É FALSA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA II:
Worms são programas autônomos que se propagam
automaticamente de um computador para outro através de
redes. Eles exploram vulnerabilidades em sistemas
operacionais e serviços de rede sem a necessidade de
intervenção humana. Esta definição está correta.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA III:
Um Rootkit é um conjunto de ferramentas ou software
malicioso projetado para permitir acesso privilegiado (root) a
um computador ou área restrita de seu software enquanto
oculta sua própria existência ou a existência de outros
softwares maliciosos e são criados principalmente para
permanecer indetectáveis e garantir que o acesso malicioso
ao sistema continue o mais tempo possível.
Os Rootkits frequentemente se instalam em níveis baixos do
sistema operacional, como o kernel (o núcleo do sistema
operacional), ou se integram a drivers de dispositivos ou até
mesmo ao firmware. Eles podem modificar configurações de
inicialização do sistema operacional para carregar antes dos
mecanismos de segurança. Por exemplo, ao alterar arquivos
de inicialização ou inserir código malicioso em processos
críticos, os rootkits podem assegurar que sejam ativados
quando o sistema é iniciado.
Os Rootkits muitas vezes interceptam e modificam chamadas
de API (Interface de Programação de Aplicativos) do sistema
operacional para esconder a presença de arquivos,
processos ou chaves de registro relacionados ao rootkit ou a
outros malwares que ele protege. Eles podem ocultar
arquivos, processos e até conexões de rede de ferramentas
de monitoramento e antivírus, tornando a detecção
extremamente difícil.
Segundo GOMES (2018): “Rootkits operam em um nível



profundo do sistema operacional, muitas vezes no kernel,
permitindo que se escondam de antivírus e outros
mecanismos de detecção.”
SILVA (2020) afirma que “Um dos principais desafios na
segurança da informação é a detecção de rootkits, que
alteram as configurações de inicialização e operam de
maneira furtiva para evitar a detecção.”
Exemplos Práticos:
Rootkit Sony BMG (2005): Este rootkit se instalava no nível
do driver do sistema e escondia-se de ferramentas de
detecção padrão, alterando o comportamento do sistema
operacional.
Rootkit TDSS (Alureon): Conhecido por modificar o Master
Boot Record (MBR) do disco rígido para assegurar que o
rootkit seja carregado durante a inicialização do sistema,
permanecendo invisível para a maioria dos softwares de
segurança.
Os rootkits são efetivamente tipos de software malicioso que
se instalam no sistema operacional e alteram suas
configurações de inicialização para permanecerem ocultos.
Eles conseguem isso através de modificações profundas no
sistema, manipulando processos e arquivos críticos e
ocultando sua presença de ferramentas de detecção
tradicionais. Eles são projetados para evadir detecção por
softwares antivírus tradicionais e podem permitir acesso não
autorizado ao sistema comprometido.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
COM BASE NA ANÁLISE DAS AFIRMATIVAS A
ALTERNATIVA CORRETA É (B) APENAS AS AFIRMATIVAS
II E III SÃO VERDADEIRAS.
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Diante dos argumentos apresentados pela banca,
RECURSO INDEFERIDO.

Questão 40
A internet transformou a
maneira como acessamos
informações, nos comunicamos
e interagimos com outras
pessoas, as ferramentas e
plataformas como mecanismos
de pesquisa, correio eletrônico,
webmail, grupos de discussão,
fóruns, wikis, redes sociais e
processos de download são
agora partes essenciais do
cotidiano digital e entender
como cada uma dessas
ferramentas funciona e as
melhores práticas para
utilizá-las de forma eficiente
e segura é algo necessário para
todos os usuários da internet.
Acerca deste tema, analise as
afirmativas a seguir:
I.As técnicas de SEO (Search

ITEM V - V.REDES SOCIAIS SÃO
PLATAFORMAS QUE FACILITAM A CRIAÇÃO
DE PERFIS PESSOAIS E A INTERAÇÃO
ENTRE USUÁRIOS, MAS NÃO SÃO
ADEQUADAS PARA O COMPARTILHAMENTO
DE CONTEÚDO
MULTIMÍDIA COMO FOTOS E VÍDEOS.
GABARITO OFICIAL: LETRA D
CONSIDERANDO O MUNDO DIGITAL E DAS
REDES SOCIAIS, O COMPARTILHAMENTO DE
CONTEÚDO MULTIMÍDIA COMO FOTOS E
VÍDEOS DEVEM SER EVITADOS, NESSE
CASO, O ITEM V, QUANDO SE REFERE A
?MAS NÃO SÃO ADEQUADAS? ENTENDO
QUE ESTÁ CORRETA A QUESTÃO, POIS NÃO
INFORMA OU SEGREGA O TIPO DE VÍDEO E
AS REDES SOCIAIS É UM MUNDO GIGANTE,
QUE PODE PREJUDICAR QUEM UTILIZA. A
RESPONSABILIDADE INDIVIDUAL DAS
POSTAGENS SE SOBREPÕE, MAS
COMPARTILHAMOS EXPOSTOS NA QUESTÃO
DEVEM SER EVITADOS, O QUE TORNA A

Em resposta à fundamentação do candidato, após análise
desta banca conclui- se que o recurso não assiste ao
recorrente, devido aos fatos apresentados abaixo:
ANALISANDO A AFIRMATIVA I:
SEO (Search Engine Optimization) refere-se ao conjunto de
técnicas e práticas aplicadas a um site para melhorar sua
visibilidade e classificação nos resultados orgânicos dos
motores de busca, como o Google. Essas técnicas incluem
otimização de palavras-chave, melhoria da estrutura do site,
criação de conteúdo relevante e obtenção de backlinks de
qualidade. As técnicas de SEO são práticas utilizadas para
otimizar um site e melhorar sua posição nos resultados dos
motores de busca. Estas técnicas envolvem a utilização de
palavras-chave, otimização de conteúdo, criação de links,
entre outros métodos.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA II:
O correio eletrônico (e-mail) é uma forma de comunicação
assíncrona, não síncrona. Isso significa que o envio e a
recepção das mensagens não ocorrem necessariamente em
tempo real; as mensagens podem ser enviadas e recebidas
em momentos diferentes, sem a necessidade de ambos os



Engine Optimization) são
utilizadas para melhorar a
posição de um site nos
resultados dos motores de
busca como o Google.
II.O correio eletrônico (e-mail) é
uma forma de comunicação
síncrona que permite o envio de
mensagens instantâneas entre
usuários conectados em tempo
real.
III.Grupos de discussão e fóruns
são plataformas online onde os
usuários podem trocar
mensagens sobre tópicos
específicos, sendo que as
mensagens são armazenadas
para que outros membros
possam ler e responder
posteriormente.
IV.Wikis são páginas da web
que permitem a edição
colaborativa de conteúdo, onde
qualquer usuário autorizado
pode adicionar ou modificar
informações, um exemplo
famoso é a Wikipédia.
V.Redes sociais são
plataformas que facilitam a
criação de perfis pessoais e a
interação entre usuários, mas
não são adequadas para o
compartilhamento de conteúdo
multimídia como fotos e vídeos.
VI.Downloads são processos de
transferência de arquivos da
internet para um dispositivo
local, e é sempre seguro
realizar downloads de qualquer
site, desde que o arquivo tenha

ALTERNATIVA VERDADEIRA. SUGIRO ANULAR
A QUESTÃO, POIS ESTÁ SUBJETIVA NESSE
ITEM, ONDE OUTRA QUESTÃO DO GABARITO
CONSTA ESSA ALTERNATIVA

usuários estarem conectados simultaneamente.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É FALSA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA III:
Os Grupos de discussão e fóruns permitem que os usuários
postem
mensagens sobre tópicos específicos. As mensagens são
armazenadas e podem ser lidas e respondidas
posteriormente por outros membros do grupo ou fórum.
Grupos de discussão e fóruns são realmente plataformas
online onde os usuários discutem tópicos específicos e as
mensagens são armazenadas para leitura e resposta futura,
promovendo a troca de ideias e informações de forma
organizada e acessível a todos os membros.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA IV:
Wikis são sites que permitem a edição colaborativa de
conteúdo por múltiplos usuários. A Wikipédia é um exemplo
popular onde qualquer pessoa pode contribuir com
informações. Wikis são, de fato, páginas da web que
permitem a edição colaborativa, onde qualquer usuário
autorizado pode adicionar, modificar ou excluir conteúdo. A
Wikipédia é um exemplo notável de uma plataforma wiki,
onde milhares de usuários colaboram para criar e atualizar
artigos.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É VERDADEIRA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA V:
Redes sociais são plataformas que não só facilitam a criação
de perfis pessoais e interação entre usuários, mas também
são amplamente utilizadas para o compartilhamento de
conteúdo multimídia, incluindo fotos, vídeos e áudio. As
redes sociais são plataformas projetadas justamente para a
interação entre usuários e o compartilhamento de conteúdo
multimídia, como fotos, vídeos, textos e links. Exemplos
populares incluem Facebook, Instagram, Twitter e TikTok.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É FALSA.
ANALISANDO A AFIRMATIVA VI:
Embora downloads sejam processos de transferência de
arquivos da internet para um dispositivo local, não é sempre
seguro realizar downloads de qualquer site. É importante
verificar a reputação do site e a segurança do arquivo, pois



o formato desejado.
Assinale a alternativa
CORRETA:
(A) Apenas as afirmativas I, II,
III, IV e V são verdadeiras.
(B) Apenas as afirmativas I, III e
V são verdadeiras.
(C) Apenas as afirmativas II, III,
IV, VI são verdadeiras.
(D) Apenas as afirmativas I, III e
IV são verdadeiras.

downloads de fontes não confiáveis podem conter malware
ou vírus. A segurança depende da confiabilidade do site de
origem; downloads de sites desconhecidos ou não confiáveis
podem resultar em infecções por malware ou outros riscos de
segurança. Sites legítimos e bem conhecidos geralmente
fornecem arquivos seguros. Em contrapartida, sites
desconhecidos ou não confiáveis podem hospedar arquivos
maliciosos, como vírus, trojans e outros tipos de malware.
PORTANTO, ESSA AFIRMATIVA É FALSA.
COM BASE NA ANÁLISE, AS AFIRMATIVAS
VERDADEIRAS SÃO I, III E IV.
A ALTERNATIVA CORRETA É: (D) APENAS AS
AFIRMATIVAS I, III E IV SÃO VERDADEIRAS.
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